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og inkFkZ tks cká cy yxkus ij cgrs gSa rjy dgykrs gSaA æo o xSlsa rjy gSaA rjy Lo;a fdlh vkdkj ds ugha gksrs ijUrq ;g
ftl ik= esa j[ks tkrs gSa mldk vkdkj xzg.k dj ysrs gSaA HkkSfrdh dh og 'kk[kk ftlesa fojke rjyksa dk v/;;u fd;k tkrk gS æo
LFkSfrdh dgykrh gS tcfd og 'kk[kk ftlesa xfr'khy rjyksa dk v/;;u fd;k tkrk gS æoxfrdh dgykrh gSA

nkc

fojke æo }kjk lEidZ esa j[kh lrg ij vfHkyEocr~ vkjksfir cy] ml lrg ij æo dk ç.kksn dgykrk gSA

æo }kjk lEidZ lrg ds çfr ,dkad {ks=Qy ij vkjksfir vfHkyEocr~ cy ¼;k ç.kksn½ æo dk nkc ;k æo LFkSfrd nkc dgykrk
gSA

;fn æo ds lEidZ esa {ks=Qy A ij vfHkyEocr~ cy F gks rks æo }kjk lrg ij vkjksfir nkc AFP /=

(1) bdkbZ : 2/mN ;k ikLdy (S.I.) ;k Mkbu/cm2 (C.G.S.)

(2) foek : ][
][

][
][
][

][ 21
2

2
−−

−
=== TML

L

MLT
A
F

P

(3) fdlh fcUnq ij nkc lHkh fn'kkvksa esa fØ;k'khy gksrk gS nkc ls dksbZ fuf'pr fn'kk lEc) ugha gksrh vr% ;g ,d çfn'k (Tensor) jkf'k
gSA

(4) ok;qe.Myh; nkc % iF̀oh ds pkjksa vksj xSlksa dk vkoj.k iF̀oh dk ok;qe.My dgykrk gSA ok;qe.My }kjk vkjksfir nkc

ok;qe.Myh; nkc dgykrk gSA iF̀oh dh lrg ij ¼leqæ ry ij½ ok;qe.Myh; nkc dk eku yxHkx 25 /10013.1 mN× ;k ikLdy
(S.I. ek=d) gksrk gSA nkc dh vU; çk;ksfxd bdkbZ;k¡ ok;qe.Myh;] ckj ,oa VWkj (Hg dk mm) gSaA

1 ok;qe.Myh; nkc VWkjckjikLdy 76001.11001.1 5 ==×=

iF̀oh dh lrg ij ok;qe.Myh; nkc vf/kdre gksrk gS rFkk lrg ls Åij tkus ij ok;qe.Myh; nkc ?kVrk gSA

(5) ;fn 0P ok;qe.Myh; nkc gks rks ρ ?kuRo okys æo dh lrg ls h xgjkbZ rd tkus ij æo LFkSfrd nkc ghPP ρ+= 0

gksxkA

(6) æo dh vanj fdlh fcUnq ij æo LFkSfrd nkc æo dh lrg ls xgjkbZ (h), æo dh çd̀fr ( ρ ) o xq:Roh; Roj.k (g) ij fuHkZj
djrk gSA tcfd æo dh ek=k] ik= ds vkdkj ;k vuqçLFk dkV ds {ks=Qy ij fuHkZj ugÈ djrkA vr% fn;k x;k æo fofHké vkdkj ds
ik=ksa esa leku Å¡pkbZ esa Hkjk tk, rks ik=ksa ds ry ij nkc leku gksxk tcfd fofHké ik=ksa esa æo dk vk;ru o Hkkj fHké&fHké gksxkA

CBA PPP == ysfdu CBA WWW <<

(7) fdlh æo esa leku ry ij mifLFkr lHkh fcUnqvksa ij nkc leku gksxk ;fn u gks rks nkckUrj ds dkj.k æo cgsxkA bl
dkj.k gh fp=kuqlkj lEifdZr fofHké vkdkj ds ik=ksa esa æo dk ry leku gksrk gS tcfd ek=k fHké&fHké gksrh gSA

P0

P

h ρ

(B) (C)(A)
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(8) xst-nkc (Gauge pressure) : æo LFkSfrd nkc P o ok;qe.Myh; nkc P0 dk varj-çekf.kd nkc dgykrk gSA

ghPP ρ=− 0 .

Problem

ghP ρ+0

1. >hy ds ry dh xgjkbZ ls vk/kh xgjkbZ ij fLFkr fdlh fcUnq ij nkc >hy ds ry ij nkc dk 2/3 gSA >hy dh
xgkjkbZ gksxh [RPET 2000]

(a) 10 m (b) 20 m (c) 60 m (d) 30 m

Solution : (b) >hy dh ryh ij nkc = rFkk ry dh xgjkbZ ls vk/kh xgjkbZ ij nkc g
h

P ρ
20 +=

ç'ukuqlkj )(
3
2

2
1

00 ghPghP ρρ +=+ ⇒ ghP ρ
6
1

3
1

0 = ⇒ m
g
P

h 20
1010

1022
3

5
0 =

×
×==

ρ
.

Problem

3
4

2. fdlh rqyk dh Hkqtkvksa dh lgk;rk ls ty esa yVdh nks oLrq,sa lkE;koLFkk esa gSaA ,d oLrq dk æO;eku 36 g o
?kuRo 9 g / cm3 gSA ;fn nwljh oLrq dk æO;eku 48 g gks rks ?kuRo (g / cm3) gksxk [CBSE 1994]

(a) (b)
2
3

(c) 3 (d) 5

Solution : (c) vkHkklh Hkkj g
m

gV )()( σρ
ρ

σρ −=−=

tgk¡ =m oLrq dk æO;eku, =ρ oLrq dk ?kuRo rFkk =σ ty dk ?kuRo

;fn oLrq,sa lkE;koLFkk esa gks rks muds vkHkklh Hkkj leku gksaxs

∴ g
m

g
m

)()( 2
2

2
1

1

1 σρ
ρ

σρ
ρ

−=− ⇒ g)1(
48

)19(
9
36

2
2

−=− ρ
ρ

. gy djus ij 32 =ρ

Problem

Solution : (b) ckW;y ds fu;ekuqlkj]

3. ,d mYVh ?k.Vh 47.6 m xgjh >hy ds ryh ij j[kh gS ?k.Vh esa 50 cm3 ok;q fufgr gSA ?k.Vh dks >hy dh lrg
ij ykus ij blesa fufgr ok;q dk vk;ru gksxk [ok;qe.Myh; nkc = ikjs dk 70 cm nkc] ikjs dk ?kuRo = 13.6
g/cm3] [CPMT 1989]

(a) 350 cm3 (b) 300 cm3 (c) 250 cm3 (d) 22 cm3

V
P

1∝

⇒ 2211 VPVP = ⇒ 2010 )( VPVghP w =+ ρ

1
0

2 1 V
P
gh

V w






+=⇒

ρ

⇒ 1

2

2 10006.1370
10001106.47

1 VV 









××

×××+= [  cmPP 7002 == ikjs dk 10006.1370 ××= nkc]

33
2 30050)51( cmcmV =+=⇒

P2V2

(P1 V1)

h
ρ
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Problem

(a) 1.2 cm

(b) 2.35 cm

(c) 0.56 cm

(d) 0.8 cm

Solution : (c) ;fn nka;h Hkqtk esa ikjk Å¡pkbZ x cm p<+s rks cka;h Hkqtk esa 4x cm fxj tk,xk D;ksafd nka;È Hkqtk dk vuqçLFk dkV dk
{ks=Qy] cka;È Hkqtk ds vuqçLFk dkV ds {ks=Qy dk 4 xquk gS

4. ,d U-uyh ftldh cka;h Hkqtk ds vuqçLFk dkV dk {ks=Qy nka;h Hkqtk ds vuqçLFk dkV ds {ks=Qy dk ,d pkSFkkbZ gSA U-

uyh esa ikjk (?kuRo 13.6 g/cm3)Hkjk gSA iryh uyh esa ikjk uyh ds Åijh fljs ls 36 cm uhps gSA nka;h vksj dh uyh esa ikjs
dh Å¡pkbZ fdruh c<+ tk,xh ;fn cka;h uyh esa Åijh fljs rd ty Hkj fn;k tk,

∴ cka;h Hkqtk esa tyLrEHk dh Å¡pkbZ (36 + 4x) cm gSA

Lrj A' B' ij nkc dh rqyuk djus ij

gxgx ××=××+ 6.1351)436(

gy djus ij x = 0.56 cm

Problem
)10( 2−= msg

5. ,d leku <ky dk crZu fp=kuqlkj j[kk gSA crZu esa æo (900 kg/m3) Hkjk gSA crZu dh ryh ij yxus okyk cy

gksxk

(a) 3.6 N

(b) 7.2 N

(c) 9.0 N

(d) 14.4 N

Solution : (b) vk/kkj ij vkjksfir cy hdgAAPF =×= N2.7102109004.0 3 =××××= −

Problem

22211 )(
cm
g

dhdhP +=

6. 5 eh- Å¡ph ,d Vadh vk/kh ikuh ls Hkjh gS rFkk 'ks"k vk/kh rsy ¼?kuRo 0.85 g/cm3½ ls Hkjh gSA bu æoksa ds dkj.k
Vadh ds ryh ij nkc gksxk

(a) 1.85 g/cm2 (b) 89.25 g/cm2 (c) 462.5 g/cm2 (d) 500 g/cm2

Solution : (c) ryh ij nkc
2

]85.1[250]85.02501250[
cm

g=×+×=
2

5.462
cm

g=

Problem 7. fp=kuqlkj] fdlh çn'kZu esa lkbQu (Siphon) dk ç;ksx gksrk gSA lkbQu esa çokfgr æo dk ?kuRo 1.5 gm/cc gSA
fcUnq P o S ij nkcksa dk vraj gksxk

(a) 105 N/m

(b) 2 × 105 N/m

(c) 'kwU;

(d) vuar

Area = 10–3m2

0.4 m

Area=2 × 10–3m2

RQ

10
cm

P

S

20 cm

ty

ikjk

A B A B
4x

A' B '

x



rjy ;kaf=dh

5

Solution : (c) pw¡fd nksuksa fcUnq æo ds i"̀B ij gSa rFkk ok;qe.My esa [kqys gSaA vr% nksuksa fcUnqvksa ij leku 1 ok;qe.Myh; nkc gksxk
o nkckarj 'kwU; gksxkA

Problem

ghh Hg ××−= ρ)( 21

8. leqæ ry ij ok;qnkcekih esa ikjs dh Å¡pkbZ 75 cm gS o fdlh igkM+h ds f'k[kj ij 50 cm gSA ikjs o ok;q ds
?kuRoksa dk vuqikr 104 gS rks igkM+h dh Å¡pkbZ gksxh

(a) 250 m (b) 2.5 km (c) 1.25 km (d) 750 m

Solution : (b) igkM+h ds f'k[kj o leqæry ij nkckarj

∆P gHg ×××−= − ρ210)5075( ......(i)

ok;q esa h Å¡pkbZ ij nkckarj ∆P = gh air ×× ρ ......(ii)

lehdj.k (i) o (ii) ls ggh Hgair ×××−=×× − ρρ 210)5075(







×=∴ −

air

Hgh
ρ
ρ21025 m2500101025 42 =××= − ∴ igkM+h dh Å¡pkbZ = 2.5 km

?kuRo

fdlh rjy esa] fdlh fcUnq ij] ?kuRo ρ fuEukuqlkj ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS%
dV
dm

V
m

V
=

∆
∆=

→∆ 0
limρ

(1) fdlh lekaxh o lenSf'kd inkFkZ esa] blesa fn'kkRed xq.k ugha gksrk vr% ;g ,d vpj jkf'k gSA

(2) bldh foek,¡ ][ 3−ML o S.I. ek=d kg/m3 tc fd C.G.S. ek=d g/cc gS [ 33 /10/1 mkgccg = ]

(3) fdlh inkFkZ ds ?kuRo dk vFkZ gS mlds inkFkZ ds æO;eku o inkFkZ }kjk vf/kxzfgr vk;ru dk vuqikr tcfd fdlh oLrq dk
?kuRo mlds æO;eku o vk;ru dk vuqikr gksrk gSA vr% Bksl oLrqvksa ds fy,

oLrq dk ?kuRo = inkFkZ dk ?kuRo

tcfd [kks[kyh oLrqvksa esa] oLrq dk ?kuRo mlds inkFkZ ds ?kuRo ls de gksrk gSA ][ inkFkZoLrq VV >

(4) tc fofHké ?kuRoksa ds vfeJ.kh; æo fdlh ik= esa Hkjs tk,¡ rks mPpre ?kuRo dk æo ik= ds ryh esa tcfd fuEure ?kuRo
dk æo ik= esa lcls Åij gksxkA lEidZ lrgsa lery gksaxhA

(5) dHkh&dHkh ?kuRo ds LFkku ij vkisf{kd ?kuRo ;k fof'k"V xq#Ro dk ç;ksx fd;k tkrk gS tks fuEu çdkj ifjHkkf"kr gS :

vkisf{kd ?kuRo
?kuRoty dk
?kuRodkoLrq=RD

(6);fn 1m æO;eku o 1ρ ?kuRo dk æo] 2m æO;eku o 2ρ ?kuRo ds æo esa feyk;k tk, rks

21 mmm += vkSj )/()/( 2211 ρρ mmV += [  ρ/mV = ]

)/()/()/( 2211

21

ii

i

pm
m

mm
mm

V
m

∑
∑

=
+
+

==
ρρ

ρ

;fn 21 mm = gkss rks =
+

=
21

212
ρρ

ρρρ gjkRed ek/;

(7) ;fn 1ρ ?kuRo okys æo ds vk;ru 1V dks 2ρ ?kuRo okys æo esa 2V vk;ru esa feyk;k tk;s rc

2211 VVm ρρ += vkSj 21 VVV += [  Vm /=ρ ]

;fn VVV == 21 gks rks 2/)( 21 ρρρ += = lekarj ek/;

(8) rki òf) ds dkj.k] oLrq esa çlkj gksrk gS vr% oLrq ds vk;ru esa òf) gksrh gS tcfd æO;eku vifjofrZr jgrk gS vr% ?kuRo
?kVrk gS
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vFkkZr~
)1()/(

)/(

0

00

00 θγρ
ρ

∆+
===
V

V
V
V

Vm
Vm

[  )1(0 θγ∆+= VV ]

;k )1(–~
)1( 0

0 θγρ
θγ

ρ
ρ ∆−

∆+
=

(9) nkc c<+kus ij] fdlh oLrq dk vk;ru ?kVrk gS vr% ?kuRo c<+sxk vFkkZr

V
V

Vm
Vm 0

00 )/(
)/( ==

ρ
ρ

[ 
V
m=ρ ]

ijUrq vk;ru çR;kLFkrk xq.kkad dh ifjHkk"kk ls]

V
p

VB
∆
∆−= 0 vFkkZr~, 



 ∆−=

B
p

VV 10

vr% 




 ∆+−





 ∆−=

−

B
p

B
p

1~1 0

1

0 ρρρ

Problem )2/( HL <9. L yEckbZ dk ,d lekaxh Bksl csyu ds vuqçLFk dkV dk {ks=Qy 5/A gSA csyu æo&æo lEidZ lrg ij

rSj jgk gSA csyu dk v{k Å/okZ/kj gSSA fp=kuqlkj] csyu dh 4/L yEckbZ vf/kd ?kuRo okys æo esa Mwch gS de ?kuRo
okyk æo ok;qe.My esa [kqyk gSA ok;qe.Myh; nkc 0P gks rks Bksl dk ?kuRo gksxk] [IIT-JEE 1995]

(a) d
4
5

(b) d
5
4

(c) Ad

(d)
5
d

Solution : (a) csyu dk Hkkj = æo ds dkj.k *mNky cy*

gd
LA

gdL
A

gDV ××




+××





=×× 2

4
.

54
3
.

5
⇒

4
..

5
gdLA

gDL
A =





 ⇒

45
dD = dD

4
5=∴

Problem ρ10. cQZ dk ?kuRo o ty dk ?kuRo σ gSA cQZ ds M æO;eku ds fi?kyus ij blds vk;ru esa deh gksxhA

(a)
ρσ −

M
(b)

M
ρσ −

(c) 







−

σρ
11

M (d) 







−

σρ
111

M

Solution : (c) cQZ dk vk;ru
ρ
M= , ty dk vk;ru

σ
M= ∴vk;ru ifjorZu 





−=−=

σρσρ
11

M
MM

Problem

3
4

21
2122

21

21 =
+

××=
+

=
ρρ
ρρρ

11. ty ,oa ?kuRo 2 okys æo dh leku ek=k,¡ feykus ij feJ.k dk ?kuRo gksxk

(a) 2/3 (b) 4/3 (c) 3/2 (d) 3

Solution : (b) ;fn leku æO;eku o fHké ?kuRoksa ds nks æo feyk;s tk,¡ rks feJ.k dk ?kuRo

Problem 1ρ12. leku vk;ru rFkk o 2ρ ?kuRo ds nks inkFkZ feyk;s tk;sa rks feJ.k dk vkisf{kd ?kuRo 4 gks tkrk gSA tc bu
leku æO;eku dks feyk;k tk;s rks feJ.k dk vkisf{kd ?kuRo 3 gks tkrk gSA lρ vkSj 2ρ ds eku gksaxs

2d

H/2

H/2

d
3L/4L
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(a) 61 =ρ vkSj 22 =ρ (b) 31 =ρ vkSj 52 =ρ

(c) 121 =ρ vkSj 42 =ρ (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha

Solution : (a) æoksa dks leku vk;ru feykus ij ?kuRo 4
2

21 =
+

=
ρρ

⇒ 821 =+ ρρ .......(i)

æoksa dks leku æO;eku feykus ij ?kuRo 3
2

21

21 =
+

=
ρρ

ρρ ⇒ )(32 2121 ρρρρ += .......(ii)

lehdj.k (i) o (ii) ls 61 =ρ o 22 =ρ

Problem 1d13. oLrq ¼?kuRo ) dk ok;q ¼?kuRo d½ esa Hkkj fdlh 2d ?kuRo o gM Hkkj okyh nwljh oLrq ds leku gS rks mldk

okLrfod æO;eku D;k gksxk

(a) M (b) 





−

2

1
d
d

M (c) 





−

1

1
d
d

M (d)
)/1(
)/1(

1

2

dd
ddM

−
−

Solution : (d) ekuk =0M oLrq dk fuokZr esa æO;eku

ok;q esa oLrq dk vkHkklh Hkkj = çekf.kd Hkkj dk ok;q esa Hkkj

⇒ okLrfod Hkkj – çfrLFkkfir ok;q }kjk mRIykou = okLrfod Hkkj – çfrLFkkfir ok;q }kjk mRIykou

⇒ dg
d
M

Mgdg
d
M

gM 





−=





−

21

0
0









−









−

=⇒

1

2
0

1

1

d
d

d
d

M

M

ikLdy dk fu;e

bl fu;ekuqlkj ;fn xq#Ro uXk.; ekusa rks lkE;koLFkk esa æo esa çR;sd fcUnq ij nkc leku gksxk

;k

;fn xq#Ro ux.; gks rks ik= esa j[ks æo ds fdlh ,d fcUnq ij nkc c<+kus ij] nkc æo ds lHkh fcUnqvksa o ik= dh nhokjksa ij
leku :i ls lapfjr gksrk gSA

mnkgj.k : gkbMªWkfyd fy¶V] gkbMªWkfyd çsl o gkbMªWkfyd czsdA

gkbMªWkfyd fy¶V dh dk;Zfof/k : ;g Hkkjh oLrqvksa dks mBkus ds fy, ç;qDr gksrh gSaA

;fn ,d de ifjek.k dk cy f fiLVu C ij vkjksfir djsa rc æo ij vkjksfir nkc

afP /= [a fiLVu C ds vuqçLFk dkV dk {ks=Qy]

;g nkc leku :i ls fiLVu D ij lapfjr gksxk






===
a
A

fA
a
f

APF

;fn aA >> , gks rks fF >> vr% cM+s fiLVu ij j[kk Hkkj de ifjek.k ds cy }kjk vklkuh ls mBk;k tk ldrk gSA

vkfdZfeMht fl)kar

vkfdZfeMht us [kkstk fd tc ,d fi.M iw.kZr% ;k vkaf'kd :i ls fdlh fLFkj rjy esa Mqcks;k tkrk gS rks ml ij ,d mRIykod
cy dk;Z djrk gS tks fi.M }kjk foLFkkfir rjy ds Hkkj ds rqY; gksrk gSA ;gh vkfdZfeMht dk fl)kar gSA ;g æo LFkSfrdh dk ,d
egRoiw.kZ fl)kar gSA

Hkkj

F

C D

f
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tc ,d fi.M vkaf'kd :i ls ;k iw.kZr% fdlh rjy esa Mqcks;k tkrk gS rks rjy fi.M ij æo LFkSfrd nkc vkjksfir djrk gSA
fi.M dh fdlh lrg ij rjy }kjk vkjksfir cy lrg ds yEcor~ gksrk gS rFkk ifjek.k esa ml fcUnq ij ml lrg ij vkjksfir nkc o
lrg ds {ks=Qy ds xq.kuQy ds rqY; gksrk gSA bl çdkj ds lHkh fu;r cyksa dk ifj.kkeh mRIykod cy dgykrk gSA

mRIykod cy dk ifjek.k o fn'kk Kkr djus ds fy, ekuk σ ?kuRo ds rjy esa ,d oLrq fp=kuqlkj Mwch gS A Å/okZ/kj lrgksa ij
yxus okys cy ,d&nwljs dks fujLr dj nsaxsA Åij dh lrg uhps dh vksj ,d cy dk vuqHko djsxh

)( 0111 PghAAPF +== σ [  0PghP += σ ]

tcfd fupyh lrg Åij dh vksj ,d cy dk vuqHko djsxh

)( 0222 PghAAPF +== σ

 212 ,Fhh > dk eku 1F ls vf/kd gksxk vr% fi.M Åij dh vksj ,d ifj.kkeh cy dk vuqHko djsxk,

)( 1212 hhgAFFF −=−= σ

;fn fi.M dh m/okZ/kj Å¡pkbZ L gks rks gVgLAF σσ == [  )]( 12 hhAALV −==

vr% F = fi.M }kjk foLFkkfir rjy dk Hkkj

;g cy gh mRIykod cy dgykrk gSA mRIykod cy fi.M ds Hkkj ds foijhr] çfrLFkkfir rjy ds xq#Ro dsUæ ¼mRIykod dsUæ½
ls gksdj Åij dh vksj fØ;k'khy gksrk gSA ;|fi mijksDr ifj.kke rjy esa iw.kZr% Mwch oLrq ds fy, çkIr fd;k x;k gS ijUrq ;g
vkaf'kd :i ls Mwch ;k ,d ls vf/kd rjyksa esas Mwch oLrq ds fy, Hkh lR; gSA

(1) mRIykod cy fi.M ds æO;eku] vkdkj] ?kuRo vkfn ij fuHkZj ugha djrk gSa] dsoy fi.M ds æo esa Mwcsa gq, vk;ru ij fuHkZj
djrk gSA

(2) mRIykod cy çfrLFkkfir rjy dh çdf̀r ij fuHkZj djrk gSA blh dkj.k leqæ esa iw.kZr% Mwch fdlh oLrq ij mRIykod cy]
'kq) ty esa Mwch fdlh oLrq ij yxus okys mRIykod cy ls vf/kd gksrk gS D;ksafd bldk ?kuRo 'kq) ty ds ?kuRo ls vf/kd gksrk
gSA

(3) ρ ?kuRo ds fi.M dks tc σ ?kuRo ds rjy esa Mqcks;k tkrk gS rks

vkHkklh Hkkj = okLrfod Hkkj – mRIykod cy upFW −= gVgVgV )( σρσρ −=−= 





−=

ρ
σρ 1gV

∴ 





−=

ρ
σ

1WWAPP

(4) ;fn fdlh fi.M dk vk;ru V gS bls σ ?kuRo ds æo esa Mqcks;k tk, rks mldk Hkkj ?kV tkrk gSA

1W = ok;q esa fi.M dk Hkkj 2W = ty esa fi.M dk Hkkj

Hkkj esa vkHkklh deh gVWW σ=− 21 ∴
g
WW

V
σ

21 −
=

(5) fdlh fi.M dk vkisf{kd ?kuRo (R.D.) =
Hkkjty dkdsruvk;leku

Hkkjfi.M dk
?kuRoty dk
?kuRofi.M dk = =

mRIykouty dk
Hkkjfi.M dk

dehesaHkkjty fi.M ds
Hkkjfi.M dk= =

Hkkjty esaHkkjesaqok;fi.M dk
Hkkjfi.M dkesaqok;

–
=

21

1

WW
W
−

(6) ;fn ty esa fdlh fi.M ds Hkkj esa deh 'a ' tcfd fdlh vU; æo esa deh ‘b’ gks rks

F1

F2

h1
h2
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∴
dehesaHkkjty esa
dehesaHkkjesaæo

cymRIykoufi.M ijty esa
cymRIykoufi.M ijesaæo ==

W

L

σ
σ

waterair

liquidair

WW

WW

b
a

−
−

==

fdlh fi.M dk rSjuk

(1) js[kh; lkE; : tc ρ ?kuRo o V vk;ru okyk dksbZ fi.M σ ?kuRo ds æo esa Mqcks;k tkrk gS rks fi.M ij fuEu cy dk;Z djrs

gSa

fi.M dk Hkkj gVmgW ρ== fi.M ds xq#Ro dsUæ ls Å/okZ/kj uhps dh vksj

mRIykod cy = gVσ çfrLFkkfir æo ds xq#Ro dsUæ ¼mRIykod dsUæ½ ls Å/okZ/kj Åij dh vksj

;fn fi.M dk ?kuRo æo ds ?kuRo ls
vf/kd gks rks σρ >

Hkkj] mRIykod cy ls vf/kd gksxk vr%
fi.M Mwc tk,xkA

;fn fi.M dk ?kuRo æo ds ?kuRo ds rqY;
gks rks σρ =

Hkkj] mRIykod cy ds rqY; gksxk vr%
fi.M iw.kZr% Mwc dj mnklhu lkE;koLFkk
esa dgha Hkh rSjrk jgsxkA

;fn fi.M dk ?kuRo æo ds ?kuRo ls de gks
rks σρ <

Hkkj mRIykod cy ls de gksxk vr% fi.M
vkaf'kd :i ls Mwcdj lkE;koLFkk esa rSjrk
jgsxk gVW inσ= ⇒ gVgV inσρ =

σρ inVV = tgk¡ inV æo esa Mwcs fi.M dk
vk;ru gSA

Important points
(i) ,d fi.M æo esa rSjsxk ;fn vkSj dsoy ;fn σρ ≤

(ii) fi.M ds rSjus dh fLFkfr esa fi.M dk Hkkj = mRIykod cy

vr% AppW = okLrfod Hkkj – mRIykod cy = 0

(iii) rSjus dh fLFkfr esa gVgV inσρ =

vr% rSjus dh lkE;koLFkk g ls çHkkfor ugÈ gksrh D;ksafd mRIykod cy o Hkkj nksuksa g ij fuHkZj djrs gSaA

(2) ?kw.khZ lkE;koLFkk : tc fdlh rSjrs gq, fi.M dks lkE;koLFkk ls dqN foLFkkfir fd;k tkrk gS rks mRIykou dsUæ ifjofrZr gks tkrk

gSA u;s mRIykou dsUæ B' o çkjfEHkd Å/okZ/kj js[kk ,d fcUnq M ij feyrh gS ftls fer&dsUæ (metacentre) dgrs gSaA ;fn fer&dsUæ M

xq#Ro dsUæ ds Åij gks rks fcUnq G ij cy (fi.M dk HkkjW) o fcUnq B′ ij cy (mRIykod cy) feydj cy;qXe dk fuekZ.k djsaxs tks fi.M
dks iwokZoLFkk esa ys vk,xkA vr% rSjrs gq, fi.M dh ?kw.khZ lkE;koLFkk ds fy, fer dsUæ M lnSo xq#Ro dsUæ ds Åij gksuk pkfg,A

ijUrq] ;fn fer dsUæ M, xq:Ro dsUæ ls uhps gks rks fcUnq G o B' ij cyksa dk ;qXe rSjrh oLrq dks fxjk nsxkA

(A) (B) (C)

G

B

G
B

B'
M

W

Th

M

B

G
Th

B'
W
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;gh dkj.k gS fd ydM+h dk yV~Bk ikuh esa Å/okZ/kj ugha rSj ldrkA ,d uko myVus yxrh gS ;fn mlesa cSBk ;k=h [kM+k gks
tk,A bu fLFkfr;ksa esa fer dsUæ M, xq#Ro dsUæ ls uhps gksrk gS vr% lkE;koLFkk ls FkksM+k Hkh foLFkkfir djus ij fi.M fxj tkrk gSA

(3) fi.M ds rSjus ds vuqç;ksx

(i) tc dksbZ fi.M fdlh æo esa rSjrk gS rks fi.M dk Hkkj = mRIykod cy

gVgV inσρ = ⇒ VVin 




=
σ
ρ ∴ VVVV in 





 −=−=

σ
ρ

1out

vFkkZr~ æo ds ckgj fi.M dk vk¡f'kd vk;ru 



 −==

σ
ρ

1
V
out

out
V

f

(ii) rSjus ds fy, σρ inVV = ⇒ σρ
V
Vin= σinf=

;fn fi.M A o B leku æo esa rSjrs gksa rks
Bin

Ain

B

A

f
f
)(
)(

=
ρ
ρ

(iii) ;fn leku fi.M Aσ o Bσ ?kuRo ds fofHké æoksa esa rSjrk gks rks

BBinAAin VVV σσρ )()( == ∴
Ain

Bin

B

A

V
V

)(
)(

=
σ
σ

(iv) ;fn M æO;eku dk ,d IysVQkeZ ftldk vuqçLFk dkV {ks=Qy A gks] σ ?kuRo okys æo esa rSj jgk gks o bldh æo esa hÅ¡pkbZ gks
rks

ghAMg σ= ......(i)

vc ;fn m æO;eku dk fi.M bl ij j[kk tk, vkSj IysVQkeZ y Å¡pkbZ rd vkSj Mwc tk, rks

gAhygmM σ)()( +=+ ......(ii)

lehdj.k (i) o (ii) ls gyAmg σ= , i.e., yW ∝ ......(iii)

vr% ge fdlh rSjrs gq, IysVQkeZ ij j[ks fi.M dk Hkkj] mlds }kjk IysVQkeZ ds æo esa Mwch Å¡pkbZ ls Kkr dj ldrs gSaA

Problem 14. ydM+h dk ,d xqVdk ikuh esa fp=kuqlkj rSj jgk gSA mlds mPp ry ij ,d flDdk j[kk gSA nwfj;k¡ l o h çnf'kZr
gSaA ;fn dqN le; i'pkr~ flDdk ikuh esa fxj tk, rks [IIT-JEE (Screening) 2002]

(a) l dk eku ?kVsxk o h c<+sxk

(b) l dk eku c<+sxk o h ?kVsxk

(c) l o h nksuksa c<+saxs

(d) l o h nksuksa ?kVsaxs

Solution : (d) flDdk fxjus ls xqVdk Åij dks ljdsxk vr% l ?kVsxk blh çdkj h Hkh ?kVsxk D;ksafd tc flDdk ikuh esa gksxk rks
;g vius vk;ru ds rqY; vk;ru ds ty dks gh foLFkkfir djsxkA

Problem

gVρ

15. ,d v/kZxksykdkj dVksjk 1.2 × 103kg/m3 ?kuRo ds æo esa fcuk Mwcs rSj jgk gSA dVksjs dk ckg~; O;kl o ?kuRo

Øe'k% 1 m o 2 × 104 kg/m3 gSaA dVksjs dk O;kl f=T;k gksxk

(a) 0.94 m (b) 0.97 m (c) 0.98 m (d) 0.99 m

Solution : (c) dVksjs dk Hkkj = mg = g
dD ρπ

















−





=

33

223
4

flôk

l

h
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tgk¡ D cká O;kl, d vkarfjd O;kl o ρ dVksjs dk ?kuRo gSA

dVksjs }kjk çfrLFkkfir æo dk Hkkj gVσ= g
D σπ

3

23
4






= tgk¡ σ æo dk ?kuRo gSA

rSjus ds fy, g
dD

g
D ρπσπ

















−





=





 333

223
4

23
4 ⇒ 4

33
3

3

102
22

1
102.1

2
1 ×

















−





=××





 d

gy djus ij d = 0.98 m.

Problem 1m16. fdlh feJ /kkrq ds fuekZ.k esa] æO;eku o vkisf{kd ?kuRo 1s okys inkFkZ ds lkFk æO;eku 2m o vkisf{kd ?kuRo

2s dk vU; inkFkZ feyk;k tkrk gS rks feJ/kkrq dk vkisf{kd ?kuRo gksxk [CPMT 1995]

(a) 





+
+

21

21

ss
mm

(b) 





+ 21

21

mm
ss

(c)







+

+

2

2

1

1

21

s
m

s
m

mm
(d)

21

2

2

1

1

mm

s
m

s
m

+







+

Solution : (c) feJ/kkrq dk vkisf{kd ?kuRo
?kuRoty dk
?kuRodkfeJ/kkrq

=
?kuRodktyruvk;dkfeJ/kkrq

ekuæO;dkfeJ/kkrq
×

=

wp
mm

mm

ρ
ρ

×





+

+
=

2

2

1

1

21

2

2

1

1

21

2

2

1

1

21

// s
m

s
m

mm
mm

mm

ww
+

+=
+

+=

ρρρρ









=

?kuRoty dk
?kuRoinkFkZ dk?kuRovkisf{kddkfd inkFkZpw¡

Problem

1ρ

17. R f=T;k dk daØhV (Concrete) dk xksyk chp eas [kks[kyk gSA [kks[kys Hkkx dh f=T;k r gS o mlesa ydM+h dk cqjknk
Hkjk gSA daØhV o ydM+h ds cqjkns ds vkisf{kd ?kuRo Øe'k% 2.4 o 0.3 gSa xksyk iwjh rjg ty esa Mwcdj rSj jgk gSA
daØhV o ydM+h ds cqjkns ds æO;ekuksa dk vuqikr gksxk [AIIMS 1995]

(a) 8 (b) 4 (c) 3 (d) 'kwU;

Solution : (b) ekuk dkaØhV o ydM+h ds cqjkns ds vkisf{kd ?kuRo Øe'k% o 2ρ gksaxsA rSjus ds fu;ekuqlkj] lEiw.kZ xksys dk Hkkj

= xksys ij mRIykod cy

gRgrgrR ××=+− 1
3
4

3
4

)(
3
4 3

2
3

1
33 πρπρπ ⇒ 3

2
3

1
3

1
3 RrrR =+− ρρρ

⇒ )()1( 21
3

1
3 ρρρ −=− rR ⇒

11

21
3

3

−
−=

ρ
ρρ

r
R ⇒

1
1

1

121
3

33

−
+−−

=−
ρ

ρρρ
r

rR ⇒

2

1

1

2

2
3

1
33

1
1)(

ρ
ρ

ρ
ρ

ρ
ρ







−

−=−
r
rR

⇒ 4
3.0
4.2

14.2
3.01 =×







−
−=

ekuæO;dkcqjknsdsydMh
ekuæO;daØhV dk

Problem

Solution : (c) pw¡fd xksyk æo esa rSj jgk gS vr% bldk Hkkj bl ij dk;Zjr mRIykod cy ds rqY; gksxkA

18. fdlh ik= esa ikjs (?kuRo = 13.6 gm/cm3) ds Åij rsy (?kuRo = 0.8 gm/cm3) Hkjk gSA ,d lekaxh xksyk blesa bl
çdkj rSj jgk gS fd mldk vk/kk vk;ru ikjs o vk/kk rsy esa Mwck gSA xksys ds inkFkZ dk ?kuRo gm/cm3 gksxk

[IIT-JEE 1988]

(a) 3.3 (b) 6.4 (c) 7.2 (d) 12.8
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xksys dk Hkkj gR ρπ 3

3
4= ...... (i)

rsy o ikjs ds dkj.k mRIykod cy gRgR Hgoil σπσπ 33

3
2

3
2 +×= ......(ii)

lehdj.k (i)o (ii) ls

gRgRgR 6.13
3
2

8.0
3
2

3
4 333 ×+= ππρπ 2.74.146.138.02 =⇒=+=⇒ ρρ

Problem

(a) 'kwU;

(b) çfrLFkkfir æo ds Hkkj ds rqY;

(c) ok;q esa fi.M ds Hkkj ds rqY;

(d) fi.M ds æo esa Mwcs Hkkx ds Hkkj ds rqY;

Solution : (a) mRIykod cy

19. fdlh chdj esa j[ks æo esa dksbZ fi.M rSj jgk gSA lEiw.kZ fudk; ¼fp=kuqlkj½ xq#Ro ds v/khu eqDr :i ls fxj jgk
gSA æo ds dkj.k fi.M ij mRIykod cy gksxk [IIT-JEE 1982]

)(liquid agV −= ρ ; tgk¡, a = uhps dh vksj Roj.k, V = foLFkkfir æo dk vk;ru

xq#Ro ds v/khu eqDr xfr esa a = g ∴ mRIykod cy = 0

Problem

gV )( σρ −=

20. fdlh /kkfRod xqVds dh foek,sa 5 cm × 5 cm × 5 cm o mlds inkFkZ dk ?kuRo 5 gm cm–3 gSA xqVds dk ty esa
vkHkklh Hkkj gksxk
(a) 5 × 5 × 5 × 5 gf (b) 4 × 4 × 4 × 4 gf (c) 5 × 4 × 4 × 4 gf (d) 4 × 5 × 5 × 5 gf

Solution : (d) vkHkklh Hkkj ghbl ×−×××= )15( g××××= 4555 Dyne ;k 5554 ××× gf.

Problem

gVinσ−= 12

21. 1000 cm3 vk;ru dk ydM+h dk xqVdk fLçax rqqyk ls yVdk gSA ok;q esa bldk Hkkj 12 N gSA ;g ty esa bl çdkj
yVdk;k tkrk gS fd vk/kk xqVdk ty lrg ds uhps jgsA fLçax rqyk dk ikB~;kad gksxk
(a) 10 N (b) 9 N (c) 8 N (d) 7 N

Solution : (d) fLçax rqyk dk ikB~;kad = xqVds dk vkHkklh Hkkj = okLrfod Hkkj – mRIykod cy

.751210101050012 36 N=−=×××−= −

Problem

gVgV inσρ =

22. ,d fge[k.M leqæh ty esa cg jgk gSA fge dk ?kuRo 0.92 gm/cm3 o leqæh ty dk ?kuRo 1.03g/cm3 gSA
fge[k.M dk fdrus çfr'kr Hkkx ty lrg ls uhps gksxk
(a) 3% (b) 11% (c) 89% (d) 92%

Solution : (c) fge [k.M ds rSjus ds fy,, fge[k.M dk Hkkj = çfrLFkkfir ty dk Hkkj

⇒ VVVVin 89.0
03.1
92.0 =





=





=
σ
ρ

89.0=∴
V
Vin ;k 89%

Problem

(a)

23. ,d ?kukdkj fi.M fdlh æo esa bl çdkj rSj jgk gS fd mldk vk/kk vk;ru æo esa Mwck gSA ;fn lEiw.kZ fudk;
Åij dh vksj Rofjr (a=g/3) gks rks fi.M dk og Hkkx tks æo esa Mwck gS gksxk

2
1

(b)
8
3

(c)
3
2

(d)
4
3

3

g

rsy

ikjk
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Solution : (a) æo esa Mwck vkaf'kd vk;ru VVin 




=
σ
ρ

vFkkZr~ ;g fi.M o æo ds ?kuRo ij fuHkZj djrk gSA vr% fudk; ds fu;r

osx ls ;k fdlh Roj.k ls Åij ;k uhps tkus dk fi.M ds Mwcs Hkkx ij dksbZ çHkko ugha gksxkA

Problem

g
M

gV )()( σρ
ρ

σρ −=−=

24. pk¡nh dk 2.1 kg Hkkj dk VqdM+k fdlh /kkxs dh lgk;rk ls vkisf{kd ?kuRo 0.8 okys æo esa iw.kZr% Mwck gSA /kkxs esa
ruko (kg-wt) gksxk
(a) 1.6 (b) 1.94 (c) 3.1 (d) 5.25

Solution : (b) vkHkklh Hkkj gM 





−=

ρ
σ

1 gg 94.1
5.10
8.0

11.2 =




 −= Newton = 1.94 Kg-wt

Problem

3
1

25. /kkrq ds fdlh çkn'kZ dk Hkkj ok;q esa 210 gm ty esa 180 gm o fdlh æo esa 120 gm gS rks vkisf{kd ?kuRo (RD)
gksxk

(a) 3 /kkrq dk (b) 7 /kkrq dk

(c) 3 æo dk (d) æo dk

Solution : (b, c) ekuk /kkrq dk ?kuRo ρ o æo dk ?kuRo σ gSA

;fn çkn'kZ dk vk;ru V gks rks ç'ukuqlkj]

gVρ=210 ........(i)

gV )1(180 −= ρ ........(ii)

gV )(120 σρ −= ........(iii)

(i), (ii) o (iii) ls 7=ρ rFkk 3=σ .

Problem

4
3

3/2
2/1

)(
)(

===
Bin

Ain

B

A

f
f

ρ
ρ

26. nks Bksl A o B ty esa rSj jgs gSaA A dk vk/kk vk;ru rFkk B dk 2/3 vk;ru ty esa gSA A o B ds ?kuRoksa dh rqyuk
djks

(a) 4 : 3 (b) 2 : 3 (c) 3 : 4 (d) 1 : 3

Solution : (c) ;fn nks fHké fi.M A o B leku æo esa rSj jgs gksas rks

Problem 0V27. vk;ru o 0d ?kuRo dk fi.M d ?kuRo okys æo esa rSj jgk gS fi.M ds vk;ru dk og Hkkx tks æo dh lrg ds

Åij gS gksxk

(a)
d
d0 (b)

0

0

dd
dd
+

(c)
d
dd 0−

(d)
0

0

dd
dd
−

Solution : (c) rSjus ds fy, gdVgdV in=00 ⇒
d
d

VVin
0

0=

∴
d
d

VVVVV inout
0

000 −=−= 



 −=

d
dd

V 0
0 ⇒ .0

0 d
dd

V
Vout −

=
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Problem

(a) 600 g

(b) 550 g

(c) 650 g

(d) 632 g

Solution : (c) xsan ij mRIykod cy = çfrLFkkfir æo dk Hkkj

28. ty ls Hkjk ik= rqyk ij j[kk gS o rqyk dk ikB 600 g gSA vc 40 g dh ,d xsan ¼?kuRo 0.80 g/cc½ fp=kuqlkj
ty esa Mqcks;h tkrh gSA rks rqyk dk ikB~;kad gksxk

g
m

gV σ
ρ

σ 





== gg 501

8.0
40 =××= Dyne ;k 50 gm

pw¡fd xasan ikuh esa Mqcks;h tkrh gS vr% bl ij mRIykod cy ds rqY; cy vkjksfir djuk gksxkA

vr% rqyk dk ikB = ty dk Hkkj + mRIykou ds fo:) cy = 600 + 50 = 650 gm

Que.1 yksgs dh ,d NksVh lqbZ ty esa Mwc tkrh gS tcfd yksgs dk gh cM+k tgkt rSjrk jgrk gSA D;ksa ?

Ans. rSjus ds fy,] fi.M dk ?kuRo æo ds ?kuRo ds rqY; ;k mlls de gksuk pkfg,A lqbZ dk ?kuRo ¼vFkkZr yksgs dk½ ty ls
vf/kd gksrk gS vr% og ty esa Mwc tkrh gS tcfd vf/kd vk;ru ds dkj.k tgkt dk ?kuRo ty ds ?kuRo ls de gksrk gS
vr% og rSjrk jgrk gSA

Que.2 >hy esa rSjrh fdlh uko ij ,d euq"; cSBk gSA ;fn euq"; >hy ls dqN ty ih ysrk gS rks >hy ds ty Lrj ij D;k çHkko
iM+sxk\

Ans. ;fn euq"; >hy ls mg ty ih ysrk gS rks euq"; $ uko fudk; dk Hkkj mg c<+ tkrk gS vr% fudk; rSjus ds fy, vfrfjDr
(mg) ty çfrLFkkfir djsxkA vr% >hy ls ty fudyus ds dkj.k ty Lrj uhps fxjsxk ijUrq rSjus okys fudk; ds dkj.k
vf/kd æo dk çfrLFkkiu gksxk vr% ty Lrj c<+sxk vFkkZr >hy esa ty Lrj vifjofrZr jgsxkA

Que.3 ;fn ,d yM+dk ,d gkFk esa ,d eNyh o nwljs gkFk esa ty ls Hkjh ckYVh ys tkrk gSA og vkfdZfeMht fl)kUr ds ckjs esa
lkspdj eNyh ty ls Hkjh ckYVh esa Mky nsrk gS rkfd mRIykou ds dkj.k eNyh dk Hkkj o varr% mlds }kjk ys tkus okyk
Hkkj de gks tk,A D;k og lgh lksp jgk gS ?

Ans. ugÈ, tc og eNyh ty ls Hkjh ckYVh esa Mkyrk gS rks mRIykou ds dkj.k eNyh Hkkj rks de gks tkrk gS ijUrq ¼ty $ ckYVh½
dk Hkkj leku ek=k esa c<+ tkrk gS vr% mlds }kjk ys tkus okyk Hkkj vifjofrZr jgrk gSA

Que. 4 ty ls Hkjh ,d ckYVh fLçax rqyk ls yVdk;h tkrh gSA D;k rqyk dk ikB ifjofrZr gksxk (a) tc fdlh Mksjh dh lgk;rk ls
,d iRFkj ty esa bl çdkj Mqcks;sa fd og ckYVh dks u yxs (b) tc yksgs ;k dkWdZ dk VqdM+k ty esa NksM+ fn;k tk, ?

Ans. (a) gk¡, rqyk dk ikB c<+sxk o ikB esa ifjorZu iRFkj ds Hkkj esa deh ds rqY; gksxk ukfd iRFkj ds Hkkj dsA

(b) gk¡, rqyk ds ikB esa ifjorZu yksgs ;k dkWdZ ds VqdM+s ds Hkkj ds rqY; gksxkA

Que.

Ans. ekuk [kkyh cSx dk Hkkj

5 ok;qe.Myh; nkc ij] ,d [kkyh o ok;q ls Hkjk IykfLVd cSx dk Hkkj leku gksrk gSA D;k fuokZr esa Hkh mijksDr fLFkfr;ksa esa
Hkkj leku gksaxs ?

0W o vk;ru V gSA tc cSx NTP ij ok;q ?kuRo ρ ls Hkjk tkrk gS rks cSx Hkkj esa gVρ c<+ tkrk

gSA tc ok;q ls Hkjk cSx ok;q esa rkSyk tkrk gS rks mldk Hkkj ok;q ds mRIykou ds dkj.k gVρ ?kV tkrk gS vFkkZr~

00 WgVgVWW =−+= ρρ , vFkkZr~ ok;q ls Hkjs cSx ds Hkkj esa ok;q esa dksbZ ifjorZu ugh gksrk ysfdu ;fn cSx dks fuokZr esa

rkSyk tk;s rks [kkyh cSx dk Hkkj 0W o ok;q ls Hkjs cSx dk Hkkj )( 0 gVW ρ+ gksxk ¼D;ksafd mRIykou vuqifLFkr gS½A vFkkZr

fuokZr~ esa ok;q ls Hkjk cSx] [kkyh cSx dh vis{kk Hkkjh gksxkA
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Que

Ans. tc ydM+h dk ,d yV~Bk ty esa Å/okZ/kj j[kk tkrk gS rks ?kw.khZ lkE; vLFkk;h gksrk gS D;ksafd bldk fer dsUæ] xq#Ro dsUæ
ds uhps gksrk gSA bl voLFkk esa bls FkksM+k fgykus ij
mRIykou o yV~Bs ds Hkkj ds dkj.k cy;qXe dk fuekZ.k gksrk
gS tks yV~Bs dks ?kqekdj {kSfrt dj nsrk gSA

.6 ydM+h dk yV~Bk ty esa {kSfrt voLFkk esa rSjrk gS D;ksa ? ;fn ,d fljs ij i;kZIr yksgk layXu dj nsa rks og m/okZ/kj rSjus
yxrk gS] bls Hkh Li"V djsaA

ijUrq fupys fljs ij Hkkjh djus ls yV~Bs dk xq#Ro dsUæ]
fer dsUæ ls uhps gksrk gS rFkk lkE; LFkk;h gksrk gSA vFkkZr
;fn yV~Bs dks FkksM+k Hkh fgyk;k tk, rks og iqu% viuh
iwokZoLFkk esa vk tkrk gSA

Que

WDVmM σ=+

.7 ,d uko dqN æO;fi.Mksa dks ysdj ikuh esa rSj jgh gSA ;fn dqN fi.M ty esa QSad fn;sa tk,sa rks ty Lrj ij D;k çHkko
iM+sxkA ;fn (a) fi.M ty ij rSjsa (b) Mwc tk,sa ?

Ans. ;fn M uko dk o mfi.Mksa dk æO;eku gSsA çkjEHk eas pw¡fd fudk; rSj jgk gS

vr% fudk; }kjk foLFkkfir ty
WW

D
mM

V
σσ

+= ......(i)

tc fi.M ty esa Qsads tkrs gSa uko rSjrh jgrh gS vr% vc foLFkkfir ty ,1 WVM σ=

vFkkZr~ )/(1 WMV σ=

(a) vc ;fn fi.M ty esa rSjrs gSa rks muds }kjk foLFkkfir ty WVm σ2= ,

vFkkZr~ )/(2 WmV σ=

vr% uko o fi.Mksa }kjk foLFkkfir dqy ty

WW

mM
VV

σσ
+=+ 21 .....(ii)

tks fd çkjfEHkd fLFkfr (leh. (i))essa foLFkkfir ty ds rqY; gSA vFkkZr ty Lrj vifjofrZr jgsxkA
(b) vc ;fn fi.M ty esa Mwc tkrs gSa rks foLFkkfir ty dk Hkkj fi.Mksa ds Hkkj ds rqY; gksxk vFkkZr~

ρ
m

V =′2 hhHH =−− )(

bl fLFkfr esa uko o Mwcs gq, fi.Mksa }kjk foLFkkfir dqN ty







+=′+

ρσ
mM

VV
W

21 .....(iii)

vc pw¡fd fi.M Mwc tkrs gSa Wσρ > ,vr% ;g vk;ru çkjfEHkd fLFkfr (leh. (i))esa foLFkkfir ty ls dqN de gksxk vr% ty
Lrj fxj tk,xkA

mijksDr ç'u esa ;fn fi.M ¼Mwcsa ;k rSjsa½ Hkwfe ij vHkkfjr fd;s tk,saA rks vHkkfjr
fd;s tkus ij foLFkkfir ty WMV σ/2 = igys dh rqyuk WmMV σ/)( += esa
de gksxk vr% ty Lrj fxjsxkA

/kkjk js[kh;] iVfyr o fo{kqC/k çokg

(1) /kkjk js[kh; çokg : fdl æo ds /kkjk js[kh; çokg esa fdlh ,d gh fcUnq ls gksdj
xqtjus okys æo ds lHkh d.k leku osx ls ,d gh ekxZ ij pyrs gSaA

,d /kkjk js[kk fdlh iFk ¼ljy ;k oØ½ ds :i esa ifjHkkf"kr dh tkrh gSA ftlesa
fdlh fcUnq ij [kÈph x;h Li'kZ js[kk ml fcUnq ij æo ds çokg dh fn'kk O;Dr djrh gSA

A

B
Cv1

→

v2
→

v3
→

W
B

G

Th

G

W

B

G

Th

G
B′M
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nks /kkjk js[k,¡ dHkh ,d nwljs dks dkVrh ugha gSaA fdlh LFkku ij /kkjk js[kkvksa dh
l?kurk ml LFkku ij æo d.kksa ds osx dh rhozrk çnf'kZr djrh gSA

iFk ABC fp=kuqlkj ,d /kkjk js[kk dks çnf'kZRk djrk gSA 1v , 2v o 3v æo d.kksa ds Øe'k% fcUnqvksa A, B o C ij osx gSaA

(2) iVfyr çokg : ;fn ,d æo fdlh {kSfrt lrg ij /kkjk js[kh; çokg esa fHké&fHké osxksa dh irks± ds :i esa cg jgk gksA

irs± vkil esa feyrh u gksa rks æo dk çokg iVfyr çokg dgykrk gSA bl çokg esa æo çokg dk osx lnSo æo ds Økafrd osx ls
de gksrk gSA iVfyr çokg çk;% /kkjkjs[kh; çokg dk i;kZ;okph ekuk tkrk gSA

(3) fo{kqC/k çokg : tc æo çokg dk osx mlds Økafrd osx ls vf/kd gksrk gS rks æo ds d.kksa dh xfr vfu;fer gks tkrh gSA bl
çdkj dk çokg fo{kqC/k çokg dgykrk gSA

fo{kqC/k çokg esa] æo ds d.kksa dk iFk o osx le; ds lkFk yxkrkj vfu;fer :i ls
çR;sd fcUnq ij cnyrk jgrk gSA bl çdkj ds çokg esa çokg larqfyr djus okyh
vf/kdre ÅtkZ æo esa Hk¡oj mRié djus esa [kpZ gks tkrh gSA ÅtkZ dk FkksM+k Hkkx gh æo
dks vkxs dh vksj çokfgr djrk gSA mnkgj.k & unh ij iqy ds LrEHkksa ij Hk¡oj ¼fo{kqC/k
çokg½ ns[ks tk ldrs gSaA

Økafrd osx o jsukYM la[;k

Økafrd osx fdlh æo ds çokg dk og osx gS ftlls de osx ij æo dk çokg /kkjkjs[kh; o vf/kd ij fo{kqC/k gks tkrk gSA

jsukYM la[;k ,d fo'kq) la[;k gS tks fdlh uyh esa æo ds çokg dh çd̀fr crkrh gSA

fdlh cgrs rjy ds fy, jsukYM la[;k] çfr ,dkad {ks=Qy tM+Roh; cy o çfr ,dkad {ks=Qy ';ku cy ds vuqikr ds rqY;
gksrh gSA

cyku;Qy 'dkad {ks«k,izfr
cyQy tMRoh;dkad {ks«k,izfr

=RN

;fn r f=T;k o vuqçLFk {ks=Qy A dh uyh ls ρ ?kuRo dk æo çokfgr gks jgk gks rks uyh ls çfr lSd.M çokfgr æo dk

æO;eku =
dt
dm

çfr lSd.M çokfgr vk;ru × ?kuRo = ρ×vA

∴ çfr ,dkad {ks=Qy tM+Roh; cy =
A
dtdmv

A
dtdp )/(/ = =

A
Avv ρ

= ρ2v

o çfr ,dkad {ks=Qy ';ku cy
r
v

AF
η=/

vr% jsukYM la[;k dh ifjHkk"kk ls
cyku;Qy 'dkad {ks«k,izfr
cyQy tMRoh;dkad {ks«k,izfr=RN η

ρ
η

ρ rv
rv

v ==
/

2

;fn jsukYM la[;k

(i) 0 o 2000 ds e/; gks rks æo dk çokg /kkjkjs[kh; gksxkA

(ii) 2000 o 3000 ds e/; gks rks æo dk çokg vLFkk;h gksxk vFkkZr~ /kkjkjs[kh; ls fo{kqC/k çokg esa ifjofrZr gksxkA

(iii) 3000 ls vf/kd gks rks æo dk çokg fuf'pr :i ls fc{kqC/k gksxkA

Problem 29. fuEu esa ls fdl fLFkfr esa uyh esa æo dk çokg vf/kd js[kh; gksxk

(a) de f=T;k dh uyh ls vR;f/kd ';ku o mPp ?kuRo dk æo cgsA

(b) de f=T;k dh uyh ls vR;f/kd ';ku o de ?kuRo dk æo cgsA

Pillar
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(c) T;knk f=T;k dh uyh ls de ';kurk o de ?kuRo dk æo cgsA

(d) T;knk f=T;k dh uyh ls de ';kurk o de ?kuRo dk æo cgsA

Solution : (b) /kkjk js[kh; çokg gsrq jsukYM la[;k
η
ρr

NR ∝ dk eku de gksuk pkfg,A

RN ds de eku ds fy, f=T;k] ?kuRo de o ';kurk vf/kd gksuk pkfg,A

Problem

r
Nv R ρ

η=

30. leku f=T;kvksa dh nks ufy;ksa ls nks fHké æo cg jgs gSaA æoksa ds ';kurk xq.kkadksa dk vuqikr 52:49 o ?kuRoksa dk
vuqikr 13:1 gSA muds Økafrd osxksa dk vuqikr gksxk

(a) 4 : 49 (b) 49 : 4 (c) 2 : 7 (d) 7 : 2

Solution : (a) Økafrd osx ⇒
49
4

13
1

49
52

1

2

2

1

2

1 =×=×=
ρ
ρ

η
η

v
v

vfojrrk dk fl)kUr ¼lkarR; lehdj.k½

vfojrrk dk fl)kUr æO;eku laj{k.k fl)kUr dh lgk;rk ls LFkkfir fd;k tkrk gSA

ekuk vleku ifjPNsn dh uyh AB ls dksbZ v';ku æo çokfgr gks jgk gSA uyh ds fcUnq A o B
ij vuqçLFk {ks=Qy Øe'k% 1a o 2a gSa ekuk æo uyh esa] fcUnq A ij osx 1v ls ços'k djrk gS

o fcUnq B ij 2v osx ls ckgj fudyrk gSA fcUnq A rFkk B ij æo ds ?kuRo Øe'k% 1ρ o 2ρ
gSaA

fcUnq A ls çfr lSd.M ços'k djus okys æo dk æO;eku = fcUnq B ls çfr lSd.M ckgj fudyus okys æo dk vk;ru

222111 ρρ vava =

2211 vava = [;fn æo vlEihM~; gS )( 21 ρρ = ]

;k =av fu;rkad

;k
v

a
1∝

mDr O;atd vlEihM~; o v';ku æoksa ds v/;;u ds fy, lkarR; lehdj.k dgykrk gSA

(1) çokg dk osx æo ij fuHkZj ugha djrk (;fn æo dks v';ku ekusa)A

(2) vuqçLFk {ks=Qy ?kVkus ij çokg osx c<+rk gS rFkk bldk foykse Hkh lR; gS vr:

(a) igkM+h {ks=ksa esa tgk¡ unh ladh.kZ o mFkyh gksrh gS ¼de vuqçLFk dkV½ gS çokg osx
vf/kd gksrk gSA tcfd eSnkuh {ks=ksa esa ;gk¡ unh pkSM+h o xgjh ¼vf/kd vuqçLFk dkV½ gksrh gSA
çokg osx de gksrk gS vr% xgjk ikuh 'kkar çrhr gksrk gSA

(b) tc uy ls ty cgrk gS rks xq#Ro ds dkj.k fxjrs æo dk osx c<+rk gS vr%
vfojrrk ds fl)kUr ls ty dh /kkj dk vuqçLFk {ks=Qy de gks tkrk gSA

Problem

4
1

31. 2 cm o 4 cm O;kl dh nks ufy;k¡ ty dh çeq[k forj.k uyh ls tksM+h x;h gSA 2 cm O;kl dh uyh esa ty çokg dk
osx [MNR 1980]

(a) nwljh uyh ds rqyuk esa 4 xquk gksxk (b) nwljh uyh dh rqyuk esa xquk gksxk

v

a

v1
v2

A1

A2

v1

A

B

a2

v2

a1
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(c) nwljh uyh ds rqyuk esa 2 xquk gksxk (d) nwljh uyh ds rqyuk esa
2
1 xquk gksxk

Solution : (a) cmdA 2= vkSj cmdB 4= cmrA 1=∴ o cmrB 2=

lkarR; lehdj.k ls av = fu;rkad

∴ BA
A

B

A

B

B

A vv
r

r
a
a

v
v

4
1
2

)(

)( 2

2

2

=⇒




===

π
π

Problem

(a) 3.0 m/s (b) 1.5 m/s (c) 1.0 m/s (d) 2.25 m/s

Solution : (c) ;fn æo vlEihM~; gS rks çfr lSd.M uyh esa ços'k djus okys o ckgj fudyus okys æo dk æO;eku leku gksxkA

32. ,d vlEihM~~; æo] fp=kuqlkj {kSfrt uyh ls cg jgk gSA æo dk osx v gksxk

21 mmM +=∴ ⇒ vAAvAv .5.121 += ⇒ vAAA .5.15.13 +×=× ⇒ smv /1=

Problem 1v33. fdlh csyukdkj uyh AB ds fljs A ij ty osx ls ços'k djrk gS o fljs B ij 2v osx ls ckgj fudyrk gSA

uyh lnSo ty ls iw.kZr% Hkjh jgrh gSA fLFkfr I esa uyh {kSfrt o fLFkfr II esa Å/okZ/kj ¼A Åij½ o fLFkfr III esa
Å/okZ/kj ¼B Åij½ jgrh gSA rks gesa 21 vv = çkIr gksxk

(a) fLFkfr I esa (b) fLFkfr II esa (c) fLFkfr III esa (d) çR;sd fLFkfr esa

Solution : (d) lkarR; lehdj.k ls] pw¡fd lkarR; lehdj.k æO;eku laj{k.k fu;e ij vk/kkfjr gS vr% çR;sd fLFkfr esa v1 = v2
pkgs uyh {kSfrt gks ;k Å/okZ/kjA

Problem

2211 vava =

34. fdlh uyh ls ty 5.18 ms–1 osx ls cg jgk gSA uyh dk vuqçLFk {ks=Qy 4.20 cm2 gSA ty /khjs&/khjs 9.66 m
uhps vkrk gS tgk¡ uyh dk {ks=Qy 7.60 cm2 gks tkrk gS vr% fuEu fcUnq ij çokg dk osx gksxk

(a) 3.0 ms–1 (b) 5.7 ms–1 (c) 3.82 ms–1 (d) 2.86 ms–1

Solution : (d) ⇒ smvv /86.260.718.520.4 22 =⇒×=×

cgrs rjy dh ÅtkZ

fdlh cgrs gq, rjy esa fuEu rhu çdkj dh ÅtkZ,¡ gksrh gSaA

nkc ÅtkZ fLFkfrt ÅtkZ xfrt ÅtkZ

fdlh æo esa nkc ds dkj.k fufgr ÅtkZ
mldh nkc ÅtkZ dgykrh gSA bldh eki
æo dks nkc ds fo:) ¼osx ifjorZu fd;s
fcuk½ /kdsyus esa fd;s x;s dk;Z ls gksrh gS

fdlh æo esa iF̀oh lrg ¼fdlh funsZ'k
Lrj½ ls Å¡pkbZ ;k fLFkfr ds dkj.k
fufgr ÅtkZ fLFkfrt ÅtkZ dgykrh gSA

fdlh æo esa mldh xfr ;k osx ds
dkj.k fufgr ÅtkZ mldh xfrt ÅtkZ
dgykrh gSA

æo dh nkc ÅtkZ = PV æo dh fLFkfrt ÅtkZ = mgh
æo dh xfrt ÅtkZ = 2

2
1
mv

v1 = 3 m/s

v2 = 1.5 m/s

A

A

1.5 A
v
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çfr ,dkad æO;eku nkc ÅtkZ =
ρ
P çfr ,dkad æO;eku fLFkfrt ÅtkZ =gh çfr ,dkad æO;keku xfrt ÅtkZ =

2

2
1
v

çfr ,dkad vk;ru nkc ÅtkZ = P çfr ,dkad vk;ru fLFkfrt ÅtkZ
= ghρ

çfr ,dkad vk;ru xfrt ÅtkZ

= 2

2
1

vρ

cjukSyh çes;

bl çes; ds vuqlkj] tc dksbZ vlEihM~; ;k v';ku rjy ,d LFkku ls nwljs LFkku rd /kkjk js[kh; çokg esa çokfgr gksrk gS ¼ekxZ esa
dksbZ L=ksr ;k flad u gks½ rks ekxZ ds çR;sd fcUnq ij blds ,dakd vk;ru ¼;k æO;eku½ dh
dqy ÅtkZ vFkkZr nkc ÅtkZ] xfrt ÅtkZ rFkk fLFkfrt ÅtkZ dk ;ksx fu;r jgrk gSA

xf.krh; :i esa] çfr ,dkad vk;ru æo çokg ds fy,

=++ 2

2
1

vghP ρρ fu;rkad

bls fl) djus ds fy, ekuk dksbZ æo fp=kuqlkj vleku ifjPNsn dh uyh ls /kkjk js[kh; çokfgr gks jgk gSA uyh ds fljkas ij
nkc Øe'k% 1P o 2P gSA vlEihM~; æo ds V vk;ru dks uyh ds fcUnq B ls fcUnq C rd çokfgr djkus esa fd;k x;k dk;Z

VPPVPVPW )( 2121 −=−= ......(i)

;g dk;Z rjy esa fuEu nks ifjorZu djrk gSA

(i) æO;eku m (vk;ru V ) dh fLFkfrt ÅtkZ mgh1 ls mgh2djrk gSA

vFkkZr~, )( 12 hhmgU −=∆ ......(ii)

(ii) æO;eku m ¼vk;ru V½ dh xfrt ÅtkZ 2
12

1
mv ls 2

22
1
mv , djrk gS vFkkZr~ )(

2
1 2

1
2
2 vvmK −=∆ ......(iii)

pw¡fd rjy v';ku gS vr% ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k fu;e ls

KUW ∆+∆=

vFkkZr~ )(
2
1

)()( 2
1

2
21221 vvmhhmgVPP −+−=−

;k )(
2
1

)( 2
1

2
21221 vvhhgPP −+−=− ρρ [  Vm /=ρ ]

;k 2
222

2
111 2

1
2
1

vghPvghP ρρρρ ++=++

;k =++ 2

2
1

vghP ρρ fu;rkad

;g lehdj.k cjukSyh lehdj.k dgykrk gS rFkk cgrs gq, æo dh ;kaf=d ÅtkZ laj{k.k dks çnf'kZr djrh gSA

(i) ,dkad æO;eku ds fy, cjukSyh çes; fuEukuqlkj fy[kh tkrh gS %

=++ 2

2
1
vgh

P
ρ

fu;rkad

A1 h1

P2
v2

P1
B

C
A2

h2v1
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(ii) mijksDr lehdj.k dks g ls foHkkftr djus ij
g

v
h

g
P

2

2

++
ρ

= fu;rkad

tgk¡
g
P
ρ

nkc 'kh"kZ] h xq#Ro 'kh"kZ o
g

v
2

2

osx 'kh"kZ dgykrs gSaaA bl çdkj cjukSyh çes; fuEu çdkj Hkh fy[kh tk ldrh gSA

fdlh vkn'kZ æo ds /kkjkjs[kh; çokg esa nkc 'kh"kZ] xq:Ro 'kh"kZ o osx 'kh"kZ dk ;ksx çR;sd vuqçLFk dkV ij fu;r jgrk gSA

cjukSyh çes; ds vuqç;ksx

(i)leku fn'kk esa vR;Ur lehi xfr'khy ukoksa ¼;k clksa½ esa vkd"kZ.k : tc nks uko ¼;k cl½ leku fn'kk esa vR;ar lehi rsth ls

xfr'khy gks tkrh gSa rks muds e/; ty ¼;k ok;q½ dh irsZa rsth ls xfr'khy gks tkrh gSa tcfd
nwj fLFkr ty ¼;k ok;q½ dh irsaZ /kheh xfr ls pyrh gSaA vr% cjukSyh çes; ls] muds e/; nkc
de gks tkrk gSA bl nkckarj ds dkj.k gh os ,d nwljh dh f[kaprh gSaA

(ii) ok;q;ku ds ia[kksa dh vkd̀fr : ok;q;ku ds ia[kksa dh vkdf̀r fp=kuqlkj gksrh gSA tc

ok;q;ku ju os (Runway) ij rsth ls xfr'khy gksrk gS rks ia[kksa ds bl fof'k"V vkdkj ds
dkj.k ia[kksa ds Åij dh ok;q dh xfr c<+ tkrh gS o uhps dh ?kV tkrh gSA vr% cjukSyh çes;
ls Åij nkc ?kV tkrk gS o uhps c<+ tkrk gSA nkckarj ds dkj.k ok;q;ku ij Åij dh vksj ,d cy (Dynamic Lift) yxrk gS ftldk
ifjek.k nkckarj o ia[kksa ds {ks=Qy ds rqY; gksrk gSA ;fn mijksDr cy ok;q;ku ds Hkkj ls
vf/kd gks rks ok;q;ku Åij mB tkrk gSA

(iii) df.k= dh fØ;kfof/k : dkjcqjsVj] isaV&xu ;k lasV Lçs dh fØ;k fof/k cjukSyh çes;

ij vk/kkfjr gSA bu lHkh midj.kksa dh lkekU; fØ;k layXu fp= ls le>h tk ldrh gSA
layXu fp= esa fiLVu P fdlh csyukdkj uyh C esa nck;s tkus ij ogk¡ mifLFkr ok;q dks rst
xfr ls Å/okZ/kj æo esa Mwch uyh L ij ls xqtjrk gSA mPp xfr ds dkj.k ok;q dh xfrt
ÅtkZ c<+rh gS ifj.kkeLo:i nkc ?kVrk gS o æo uyh T esa Åij p<+dj ok;q ds lkFk Qqgkj ds :i esa QSy tkrk gSA

(iv) rsst vk¡/kh esa fVu dh Nrksa dk mM+ tkuk : rst vk¡/kh ds le; tc ok;q rst xfr ls fVu
dh Nr ds Åij ls xqtjrh gS rks ¼cjukSyh çes; ls½ ogk¡ de nkc mRié gks tkrk tcfd Nr
ds uhps ¼dejs esa½ vf/kd nkc gksrk gS bl nkckUrj ds dkj.k Nr Åij mB tkrh gS vkSj rst
gok lkFk mM+ tkrh gSA

(v) eSXul çHkko : tc pØ.k (spin) djrh fdlh xsan dks Qsadk tkrk gSA rks og vius
ekxZ ls fopfyr gksrh gSA ;g çHkko eSXul çHkko dgyrk gSA Vsful] fØdsV bR;kfn [ksyksa esa eSXul çHkko vR;Ur mi;ksxh gS D;ksafd
xfr'khy xsan dks mfpr pØ.k djkdj fdlh okafNr oØ ekxZ ij Qsasdk tk ldrk gSA ;fn ,d
xsan nka;h ls cka;h vksj xfr dj jgh gks rFkk lkFk gh fdlh {kSfrt v{k ¼xfr ds yEcor~½ ij
pØ.k dj jgh gks rks fp=kuqlkj ok;q xsan ds lkis{k cka;h ls nka;h vksj xfr djsxhA
ifj.kkeLo:i xsan ds Åij ok;q dk osx )( ωrV + o uhps )( ωrV − gks tk,xk vr% cjukSyh dh
çes; ls] xsan ds Åij nkc de o uhps vf/kd gks tk,xk vr% xsan vius LokfFkd iFk 0OA ls

fopfyr gksdj ekxZ 1OA dk vuqlj.k djsxh rFkk pØ.k dh fn'kk myVus ij oØkdkj ekxZ ds
fip de gks tk,xhA

v vf/kd

B1

B2

P0

P0

P<P0
P<P0

v vf/kd, P de

v de, P vf/kd

P
C

T

L

gok
v vf/kd blfy,

P < P0P0

P

v
r ω

v

v

Å/okZ/kjr

oØkdkj iFk

fcuk pØ.k
ds (spin) iFk

v – rω

v + rω

A0 A1

O
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blh çdkj ;fn xsan Å/okZ/kj v{k ds ifjr% pØ.k djrh gqbZ QSadh tk, rks og fp=kuqlkj ikf'oZd oØ ekxZ ij eqM+sxh ftls xsan
dk fLoax (swing) djuk dgrs gSaA

(vi) osUpqjhehVj : ;g cjukSyh çes; ij vk/kkfjr midj.k gSA bldh lgk;rk ls fdlh uyh esa æo çokg dh nj Kkr dh tk ldrh

gSA

blesa nks ,d leku lev{kh; ufy;k¡ A o C rhljh lev{kh; uyh B dh lgk;rk ls tqM+h jgrh gSa o uyh A o B ij nks
Å/okZ/kj ufy;k¡ D o E yxh jgrh gSa tks çokfgr æo ds nkc dks ekirh gSaA

tc uyh ABC ls æo çokfgr gksrk gS rks Hkkx B esa çokg osx A o C dh vis{kk vf/kd
gksrk gSA A o B ds e/; nkckarj ukidj uyh esa çokg dh nj Kkr dh tkrh gSA

ekuk =21,aa ufy;ksa A o B ds vuqçLFk dkV ds {ks=Qy

=21, vv A o B esa çokg osx

=21, PP A o B ij nkc

∴ ghPP ρ=− 21 ......(i) [ ρ = çokfgr æo dk ?kuRo]

{kSfrt çokg ds fy;s cjukSyh çes; ls]

2
22

2
11 2

1
2
1

vPvP ρρ +=+

)(
2
1 2

1
2
221 vvPP −=− ρ ......(ii)

lehdj.k (i) o (ii) ls

)(
2
1 2

1
2
2 vvgh −= ρρ =












−

2
1

2

2
2

2

2
1

a

V

a

Vρ [  2211 vavaV == ]

∴
2
2

2
1

2
2

2
12 2

aa

hgaa
V

−
= ;k

2
2

2
1

21
2

aa

hg
aaV

−
=

Problem 2/10 smg =35. fdlh {kSfrt uyh essa dsjksflu rsy dk çokg osx 5 m/s gSA ;fn rks rsy dk osx 'kh"kZ gksxk

(a) 1.25 m (b) 12.5 m

(c) 0.125 m (d) 125 m

Solution : (a) osx 'kh"kZ m
g
v

h 25.1
102
)5(

2

22

=
×

==

{kSfrt ry A2

A0

A0

A1

C
E

B

D

A

v1
v2

a2a1

h
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Problem

(a) uyh A esa æo LrEHk dh Å¡pkbZ vf/kdre gksxh

(b) uyh A o B esa æo LrEHk dh Å¡pkbZ leku gksxh

(c) lHkh ufy;ksa esa æo LrEHkksa dh Å¡pkbZ leku gksxh

(d) ufy;ksa A o C esa æo LrEHkksa dh Å¡pkbZ leku gksxh

Solution : (d) pw¡fd {kSfrt ufy;ksa A o C ds vuqçLFk dkV ds {ks=Qy leku gS vr% lkarR; lehdj.k ls

36. layXu fp= esa] {kSfrt uyh esa æo çokfgr gks jgk gSA uyh ds [k.M A, B vkSj C dh f=T;k,¡ Øe'k% 2 cm, 1 cm o 2

cm gSA ;g dgk tk ldrk gS fd

CA vv = vr% cjukSyh

çes; ls CA PP = vFkkZr~ ufy;ksa A o C esa æo LrEHkksa dh Å¡pkbZ leku gksxhA

Problem
ω

37. fdlh csyukdkj ik= esa æo j[kk gS ik= vk/kkj ds dsUæ ls xqtjus okys Å/okZ/kj v{k ds ifjr% ?kqek;k tk jgk gS A
ik= dh f=T;k r o dks.kh; osx gS rc ik= ds dsUæ o fdukjksa ij æo dh Å¡pkbZ esa varj gksxk

(a)
g

r
2
ω

(b)
g

r
2

22ω
(c) ωgr2 (d)

2

2

2gr

ω

Solution : (b) cjukSyh çes; ls, BBBAAA dghdvPdghdvP ++=++ 22

2
1

2
1

;gk¡, BA hh = 22

2
1

2
1

BBAA dvPdvP +=+∴ ⇒ ][
2
1 22

ABBA vvdPP −=−

vc, ωrvv BA == ,0 rFkk hdgPP BA =−

22

2
1 ωdrhdg =∴ ;k

g
r

h
2

22ω=

Problem

1010

38. can uy ls layXu nkcekih 3.5 × 105 N/m2 ikB nsrh gSA tc uy dks [kksyk tkrk gS rks nkcekih dk ikB fxjdj
3.0 × 105 N/m2 gks tkrk gS rks ty dk çokg osx gksxk

(a) 100 m/s (b) 10 m/s (c) 1 m/s (d) m/s

Solution : (b) ,dkad æO;eku ds fy, cjukWyh çes; ls] =+ 2

2
1
v

P
ρ

fu;rkad

tc æo cguk çkjEHk djrk gS mldh nkc ÅtkZ ?kVrh gS o
ρ

212

2
1 PP
v

−
=

smvvvv /10100
10

105.02

10

103105.3
2
1 2

3

5
2

3

55
2 =⇒=⇒××=⇒×−×=⇒

Problem 39. vleku ifjPNsn dh fdlh ?k"kZ.kjfgr uyh ls ty çokfgr gks jgk gS ¼fp= ns[ksa½ v{k ds vuqfn'k /kukRed X-v{k dh

vksj nkc fdl xzkQ }kjk çnf'kZr gksxk

(a) (b) (c) (d)

Solution : (a) tc uyh dk vuqçLFk dkV ?kVsxk rks osx c<+sxk rFkk cjukSyh çes; ls nkc ?kVsxkA

P

x

C
B

A

P

x

P

x

P

x

rA

ω

B
h
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Problem

)(
2
1 2

1
2
221 vvPP −=− ρ

40. ok;q;ku ds ia[k ds Åij o uhps ls ok;q Øe'k% 120 m/s o 90 m/s ds {kSfrt osx ls cg jgh gSA ok;q dk
?kuRo 1.3 kg / metre3 gS ia[k dh yEckbZ 10 m o vkSlr pkSM+kbZ 2 m gSA ia[k ds nksuksa vksj nkckarj gksxk

(a) 4095.0 Pascal (b) 409.50 Pascal (c) 40.950 Pascal (d) 4.0950 Pascal

Solution : (a) cjukSyh çes; ls 222 /4095])90()120[(3.1
2
1

mN=−××= ;k Pascal

æo dk cfg%L=ko osx

;fn fdlh ik= esa H Å¡pkbZ rd æo Hkjk tk, o æo dh eqDr lrg ls h xgjkbZ ij
,d fNæ fd;k tk, o fNæ ds Lrj dks funsZ'k Lrj ¼fLFkfrt ÅtkZ 'kwU;½ ekuk tk, rks
fNæ ds ckgj o vanj cjukSyh çes; ls

∴ 2
00 2

1
0)( vPghP ρρ +=++ ;k ghv 2=

tks fd fdlh fi.M ds fojke ls h nwjh uhps fxjus ij çkIr osx ds rqY; gS rFkk æo dk cfg%L=ko osx dgykrk gSA ;g ifj.kke
loZçFke VkWfjlsyh us fn;k Fkk vr% Vjlsyh çes; dgykrk gSA

(i) cfg%L=ko osx æo dh çd̀fr] ik= esa æo dh ek=k o fNæ ds {ks=Qy ij fuHkZj ugha
djrkA

(ii) fNæ dh æo dh eqDr lrg ls nwjh vf/kd gksus ij cfg%L=ko osx Hkh vf/kd gksxkA

[vFkkZr~ ]hv ∝

(iii) fNæ ij æo ds çokg osx dk Å/okZ/kj ?kVd 'kwU; gS o fNæ dh ryh ls Å¡pkbZ )( hH − gSA vr% ty ds fNæ ls ryh rd

igq¡pus esa yxk le;
g

hH
t

)(2 −=

(iv) æo le; t rd fu;r {kSfrt osx v ls cgrk gS vr% {kSfrt ijkl x dk eku

)(2]/)(2[2 hHhghHghvtx −=−×==

vf/kdre ijkl ds fy, 0=
dh
dx

∴
2
H

h =

H
h

x

C
ghv 2=

ρ

v1
v2
v3

v1 < v2 < v3

H

x

Ch

H – h

v

A B

H

xmax =H

h = H/2

H

x = x'

h

h
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vr% vf/kdre ijkl H
H

H
H

x =



 −=

22
2max

(v) ;fn æo dh eqDr lrg ik= ds ryh ls H Å¡pkbZ ij gks o eqDr lrg ls xgjkbZ h o y ij ik= dh nhokj ij nks fNæ gksa rks

)(2 hHhx −= o )(2 yHyx −=′

;fn xx ′= gks rks vFkkZr~ )()( yHyhHh −=−

⇒ 0)(2 =−+− hHhHyy

⇒ )]2([
2
1

hHHy −±= , ⇒ hy = ;k )( hH −

vFkkZr~ fNæ æo dh eqDr lrg ls h )( hH − xgjkbZ ij gks rks ijkl leku gksxhA pw¡fd eqDr lrg ls )( hH − xgjkbZ dk vFkZ gS

ryh ls h Å¡pkbZ vr% fNæ eqDr lrg ls h xgjkbZ o ryh ls h Å¡pkbZ ij gksus ij ijkl leku gksrh gSA

(vi) ;fn fNæ dk {ks=Qy 0A gks o fNæ æo dh eqDr lrg ls y xgjkbZ uhps gS RkFkk ik= ds vuqçLFk dkV dk {ks=Qy A gks rks

fNæ ls çfr lSd.M fudyus okyk vk;ru gyAvAdtdV 2)/( 00 == [  gyv 2= ]

bl dkj.k ik= esa æo Lrj fxjsxk ;fn le; t ls dtt + esa fNæ ds Åij ty Lrj y ls dyy − gks tk, rks dyAdV =−

leh (i) esa dV dk eku j[kus ij

gyA
dt
dy

A 20=− vFkkZr~ dyy
gA

A
dt ∫∫ −−= 2/1

0 2

1

vr% Lrj H ls fxjdj H ′ gksus esa yxk le;

][
2

2 0

2/1

0
HH

gA
A

dyy
gA

A
t

H

H
′−=1−= ∫

′
−

;fn fNæ ik= ds ryh ij gks rks ik= [kkyh gksus esa yxk le;

g
H

A
A

t
2

0
= [  0=′H ]

Problem
2
h

41. ,d cM+k ik= ‘h’ Å¡pkbZ rd ty ls Hkjk gS mls isans eas Nsn djds [kkyh djus ij ty Lrj h ls o
2
h
ls 0 gksus

esa yxs le;ksa dk vuqikr gksxk [EAMCET (Engg.) 2003]

(a) 2 (b)
2

1
(c) 12 − (d)

12

1

−

Solution : (c) æo Lrj H ls 'H fxjus esa yxk le; [ ]'2

0
HH

gA
A

t −=

ç'ukuqlkj] Lrj h ls
2
h gksus esa yxk le;












−=

2
2

0
1

h
h

gA
A

t

H

h

h

y

x =x′
A B

h
y

A0

A
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rFkk Lrj
2
h ls 0 gksus esa yxk le;












−= 0

2
2

0
2

h
gA

A
t ; .12

0
2

1
2

1
1

2

1 −=
−

−
=∴

t
t

Problem

smghv /20201022 =××==

42. 20 ehVj Å¡pk csyukdkj ik= iw.kZr% ty ls Hkjk gSA ik= ds ryh ds ,dne lehi nhokj esa fNæ ls fudyus okys
æo dk cfg%L=ko osx (m/s) gksxk [AIEEE 2002]

(a) 10 (b) 20 (c) 25.5 (d) 5

Solution : (b)

Problem

sm /400

43. ty ls Hkjs ik= ds ryh esa ,d fNæ gSA ryh ij dqy nkc 3 atm (1 atm = 105N/m2) gS rc fNæ ls fudyus okys
ty dk osx gksxk [CPMT 2002]

(a) (b) sm /600 (c) sm /60 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha

Solution : (b) ik= dh ryh ij nkc
2

5103
m

N
ghP ×== ρ o osx ghv 2=

sm
P

v /600
10

10322
3

5

=××==∴
ρ

Problem

Lπ2

44. fdlh cM+s [kqys ik= dh nhokj ij nks fNæ gSaaA ,d fNæ oxkZdkj ¼Hkqtk L½ æo dh eqDr lrg ls y xgjkbZ ij rFkk
nwljk oÙ̀kkdkj ¼f=T;k R½ æo dh eqDr lrg ls 4y xgjkbZ ij gSA ;fn fNæksa ls çfr lSd.M leku ek=k esa ty
L=kfor gks rks R dk eku gksxk [IIT-JEE (Screening) 2000]

(a) (b)
π2
L

(c) L (d)
π2
L

Solution : (b) h xgjkbZ ij fNæ ls cfg%L=ko osx ghv 2=

oxkZdkj fNæ ls ty çokg dh nj 111 vaQ = = gyL 22

oÙ̀kkdkj fNæ ls ty çokg dh nj 222 vaQ = = )4(22 ygRπ

ç'ukuqlkj 21 QQ = ⇒ )4(22 22 ygRgyL π= ⇒
π2
L

R =

Problem

g
H

A
A

t
2

0
=

45. csyukdkj ik= ds ryh esa A f=T;k dk fNæ gSA ik= esa ty h Å¡pkbZ rd Hkjk tk, rks ik= t lsadM esa [kkyh gks

tkrk gSA ;fn ty 4h Å¡pkbZ rd Hkj fn;k tk, rks ik= [kkyh gksus esa yxk le; gksxk [MP PMT 1997]

(a) t (b) 4t (c) 2 t (d) t/4

Solution : (c) ik= [kkyh gksus esa yxk le; ⇒ 2
4

1

2

1

2 ===
h
h

H
H

t
t

tt 22 =∴

Problem 2

4
1
cm46. ,d csyukdkj ik= esa 25 cm Å¡pkbZ rd ty Hkjk gSA blds ryh esa {ks=Qy dk Nsn gS A ik= fdlh HkkSfrd

rqyk ij larqfyr gS tc ty cgus yxs rks larqyu Hkkj esa çkjfEHkd ifjorZu gksxk

(a) 12.5 gm-Hkkj òf)
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(b) 6.25 gm-Hkkj of̀)

(c) 12.5 gm-Hkkj deh

(d) 6.25 gm-Hkkj deh

Solution : (c) ekuk A = Nsn dk {ks=Qy, v = çkjfEHkd cfg%L=ko osx, d = ty dk ?kuRo,

çfr lSd.M çokfgr ty dk çkjfEHkd vk;ru = Av

çfr lSd.M çokfgr ty dk çkjfEHkd æO;eku = Avd

laosx esa ifjorZu dh nj = Adv2

∴ ik= ls ckgj çokfgr ty dk çkjfEHkd Å/okZ/kj uhps dh vksj yxus okyk cy = Adv2

vr% leku ifjek.k dk çfrfØ;k cy Åij dh vksj yxsxkA

vr% ik= ij Å/okZ/kj Åij dh vksj çkjfEHkd cy = 2Adv [  ghv 2= ]

∴ Hkkj esa çkjfEHkd deh )2( ghAd= Adgh2= 5.12259801
4
1

2 =×××




×= gm-Hkkj

Problem

ghA 2=

47. fdlh csyukdkj ik= ds ryh esa 1 cm2 {ks=Qy dk Nsn gSA ik= esa fdlh uyh dh lgk;rk ls 70 cm3/sec dh nj
ls ikuh Hkjk tk jgk gSA og vf/kdre Å¡pkbZ tgk¡ rd ik= esa ikuh Hkjk tk ldrk gS] gksxh

(a) 2.5 cm (b) 5 cm (c) 10 cm (d) 0.25 cm

Solution : (a) ik= esa ty Å¡pkbZ rc vf/kdre gksxh tc ik= esa çfr lSd.M ços'k djus okys ty dh ek=k] çfr lSd.M ckgj
fudyus okys ty dh ek=k ds rqY; gksxh

ik= ls çfr lSd.M ckgj fudyus okys ty dk vk;ru = Av

ik= esa çfr lSd.M ços'k djus okys ty dk vk;ru sec/70 3cm=

∴ 70980217021702 =×××⇒=×⇒= hghghA ∴ cmh 5.2
1960
4900 ==

';kurk o ';ku cy lacaf/kr U;wVu dk fu;e

fdlh rjy ds /kkjkjs[kh; çokg esa æo dh ,d lrg fdlh nwljh lEidZ lrg ij
fQlyrh gS ;k fQlyus dk ç;kl djrh gS rks muds e/; dk Li'kZjs[kh; cy dk;Z djus
yxrk gS tks mldh lkisf{kd xfr dk fojks/k djrk gSA rjy dk og xq.k ftlds dkj.k og
viuh lEidZ lrgksa ds e/; lkisf{kd xfr dk fojks/k djrk gS ';kurk ¼rjy ?k"kZ.k ;k vkarfjd
?k"kZ.k½ dgykrk gS rFkk lEidZ lrgksa ds e/; yxus okyk cy ';ku cy dgykrk gSA

ekuk AB ¼fp=kuqlkj½ æo dh fLFkj lrg gS blls x o x + dx nwjh ij nks vU; lrgsa

Øe'k% CD o MN gSa ftuds osx Øe'k% v o v + dv gSa rc
dx
dv nwjh ds lkFk osx esa ifjorZu

vFkkZr osx ço.krk gSA

U;wVu ds vuqlkj] irksZa ds e/; yxus okyk ';ku cy lrgksa ds lEidZ {ks=Qy o muds
e/; osx ço.krk ij fuHkZj djrk gSA vFkkZr~

25 cm

A
F

v
dx

M
v + dv

N

D
v

x + dx

fojke
A B

C

x
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AF ∝ vkSj
dx
dv

F ∝ ∴
dx
dv

AF ∝

;k
dx
dv

AF η−=

tgk¡ η fu;rkad gS ftls ';kurk xq.kkad dgrs gSaA _.kkRed fpUg n'kkZrk gS fd ';ku cy rjy çokg dh fn'kk ds foijhr fn'kk
esa yxrk gSA

;fn 1,1 ==
dx
dv

A o η = F gks rks

vr% ';kurk xq.kkad dk eku ,dkad lEidZ {ks=Qy o ,dkad osx ço.krk dh nks irksZ ds e/; yxus okys ';ku cy ds rqY; gksrk
gSA

(1) bdkbZ : dyne-s-cm–2 ;k ikWbt (C.G.S.); Newton-s-m–2 ;k ikWbtqyh ;k Msdk ikWbtqyh (S.I. system)

1 ikWbtqyh = 1 Msdk ikWbtqys = 10 ikWbt

(2) foeh; lw= : [ML–1 T–1]

(3) æoksa dh ';kurk] xSlksa dh ';kurk dh rqyuk esa vR;f/kd ¼yxHkx 100 xquh) gksrh gSA vFkkZr~ GL ηη >

mnkgj.k : ty dh ';kurk = 0.01 ikWbt tcfd ok;q dh ';kurk = 200 µ ikWbt

(4) nkc c<+kus ij] æoksa (ty dk NksM+dj) dh ';kurk c<+rh gSA xSlksa dh ';kurk ¼O;ogkfjd :i ls½ nkc ij fuHkZj ugha djrhA
ty dh ';kurk nkc c<+kus ij ?kVrh gSA

(5) ';kurk o Bksl ?k"kZ.k esa varj : ';ku cy irks± ds lEidZ {ks=Qy] vkisf{kd osx o muds e/; nwjh ij fuHkZj djrk gS tcfd

?k"kZ.k cy lEidZ lrgksa ds {ks=Qy o vkisf{kd osx o muds e/; nwjh ij fuHkZj ugha djrk gSA

(6) v.kqxfr fl)kUr ds vk/kkj ij ';kurk ds dkj.k laosx LFkkukarfjr gksrk gS tcfd folj.k o pkyu ds dkj.k Øe'k% æO;eku
o ÅtkZ LFkkukarfjr gksrh gSA

(7) xk<+s æoksa tSls 'kgn] fXyljhu o dksyrkj bR;kfn dh ';kurk] irys æoksa tSls ty bR;kfn ls vf/kd gksrh gSA

(8) æoksa dh ';kurk dk dkj.k mlds v.kqvksa ds e/; llatd cy gS tcfd xSlksa dh ';kurk dk dkj.k folj.k gSA

(9) rki c<+kus ij xSlksa dh ';kurk c<+rh gS D;ksafd rki c<+kus ij folj.k dh nj c<+ tkrh gSA

(10) rki c<+kus ij æoksa dh ';kurk ?kV tkrh gS D;ksafd rki c<+kus ij muds v.kqvksa ds e/; llatd cy ?kV tkrk gSA

';kurk xq.kkad o rki esa laca/k dk ,uMªsM (Andrade) lw= η =
3/1

/

−ρ

ρ TCeA

tgk¡ T= æo dk ije rki, ρ = æo dk ?kuRo, A o C fu;rkad gSaA

Problem 48. ,d oxkZdkj pdrh ¼çR;sd Hkqtk 0.1 m½ fdlh nwljh lekarj pdrh ij 0.1 m/s osx ls fQly ldrh gSA nksuksa
IysVksa dks ty esa Mqcks;k tkrk gSA ;fn ';kurk xq.kkad 0.01 ikWbt o ';ku cy 0.002 N gks rks IysVksa ds e/; nwjh
(m) gS [EAMCET (Med.) 2003]

(a) 0.1 (b) 0.05 (c) 0.005 (d) 0.0005
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Solution : (d) 22 01.0)1.0( mA == , decapoisePoise 001.001.0 ==η (M.K.S. unit), dv = 0.1 m/s rFkk F = 0.002 N

dx
dv

AF η= m
F
Adv

dx 0005.0
002.0

1.001.0001.0 =××==∴ η

Problem 49. fp= esa] pk; ds di dk fp= Åij ls fy;k x;k gSA pk; dks fgykdj NksM+us ij og /kkjk js[kh; ?kw.kZu djrh gSA
fdl xzkQ esa fcUnq O ls nwjh X ds lkFk æo d.kksa dh pky esa ifjorZu çnf'kZr gS

(a) (b) (c) (d)

Solution : (d) tc ge dsUæ ls di dh nhokjksa dh vksj tkrs gSa rks æo dk osx de gksxk o varr% 'kwU; gks tk,xkA

LVksd dk fu;e o Økafrd osx

tc dksbZ fi.M fdlh rjy esa fxjrk gS rks fi.M ds lEidZ esa rjy dh irs± Hkh mlds lkFk xfr djrh gSaA bl dkj.k fi.M ds
lehi rjy dh irks± esa vkisf{kd xfr çkjEHk gks tkrh gSA vr% ';ku cy dk;Z djuk çkjEHk dj nsrk gSA ';ku cy fi.M dh xfr dk
fojks/k djrk gSA ';ku cy dk ifjek.k fi.M ds vkdkj o vkd̀fr o rjy esa blds osx ij fuHkZj djrk gSA

LVksd ds vuqlkj] ;fn r f=T;k dk xksyk] η ';kurk okys æo esa v osx ls fxjs rks xksys dh xfr dk fojks/k djus okyk ';ku cy F =

6πηrv gksxkA

;g LVksd dk fu;e dgykrk gSA

;fn ,d xksykdkj fi.M ¼f=T;k r) fdlh ';ku rjy esa fxjrk gS rks igys rks og Rofjr gksrk gS ijUrq dqN le; i'pkr~ Roj.k
'kwU; gks tkrk gS o fi.M fu;r osx] ftls Øakfrd osx dgrs gSa] ls fxjus yxrk gSA fi.M ij dk;Zjr~ cy

(i) fi.M dk Hkkj (W) = mg = (vk;ru × ?kuRo) × g gr ρπ 3

3
4=

(ii) mRIykod cy (T) = foLFkkfir rjy dk Hkkj

= rjy ds (vk;ru × ?kuRo) × g = gr σπ 3

3
4

(iii) ';ku cy (F) = rvπη6

tc fi.M Økafrd osx ls fxjrk gS ml ij dk;Zjr cyksa dk ;ksx 'kwU; gksrk gS ∴W – T – F = 0 ;k F = W – T

⇒ grgrrv σπρππη 33

3
4

3
4

6 −= gr )(
3
4 3 σρπ −=

∴ Økafrd osx
η

σρ gr
v

)(
9
2 2 −

=

(iv) Økafrd osx xksys dh f=T;k ij fuHkZj djrk gS f=T;k n xquh djus ij Økafrd osx n2 xquk gks tk,xkA

O X

F
T

W

r

X

V

X

V

X

V

X

V
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(v) fi.M dk ?kuRo vf/kd gksus ij Økafrd osx Hkh vf/kd gksxkA

(vi) rjy dh ';kurk o ?kuRo vf/kd gksus ij Økafrd osx de gksxkA

(vii) ;fn ρ > σ rks Øakfrd osx /kukRed gksxk vr% xksykdkj fi.M Økafrd osx ls uhps dh vksj xfr djsxkA

(viii) ;fn ρ < σ rks Øakfrd osx _.kkRed gksxk o xksykdkj fi.M Økafrx osx ls Åij dh vksj xfr djsxkA mnkgj.k : ty esa ok;q dk
cqycqykA

(ix) Økafrd osx xzkQ :

Problem

rvF πη6=

50. 'r' f=T;k dh xksykdkj xsan] 'η' ';kurk okys æo esa 'v' osx ls fxj jgh gSA xsan ij dk;Zjr eand ';ku cy

[AIEEE 2004]

(a) f=T;k 'r' ds O;qRØekuqikrh o osx 'v' ds lekuqikrh gksxk

(b) f=T;k 'r' o osx 'v' nksuksa ds lekuqikrh gksxk

(c) f=T;k 'r' o osx 'v' nksuksa ds O;qRØekuqikrh gksrk gS

(d) f=T;k 'r' ds lekuqikrh o osx 'v' ds O;qRØekuqikrh gksrk gS

Solution : (b)

Problem

Tvv =

51. m æO;eku dk NksVk xksyk vR;f/kd Å¡pkbZ ls fxjk;k tkrk gS 10 m fxjus ds i'pkr~ ;g Økafrd osx çkIr dj ysrk gS
o fQj blh osx ls fxjrk gSA ok;q ds ?k"kZ.k }kjk fi.M ds çkjfEHkd 100m fxjus esa fd;k x;k dk;Z gksxk

[MP PMT 1990]

(a) ok;q ?k"kZ.k }kjk fi.M ds vxys 100 m fxjus ds fo#) fd;s dk;Z ls vf/kd

(b) ok;q ?k"kZ.k }kjk fi.M ds vxys 100 eh- fxjus ds fo#) fd;s dk;Z ls de

(c) 100 mg ds rqY;

(d) 100 mg ls vf/kd

Solution : (b) çkjfEHkd 100 m fxjus esa xksyk fojke ls çkjEHk djds vf/kdre osx ¼Økafrd osx½ çkIr djrk gS vr% çkjEHk esa ok;q
dk ?k"kZ.k vFkkZr~ ';ku cy ¼tks fd osx ds lekuqikrh gksrk gS½ de gksrk gS o vf/kdre gksrk gSA

vr% çkjfEHkd 100 m esa ok;q ?k"kZ.k ds fo:) fd;k x;k dk;Z vxys 100 m fd;s x;s dk;Z ls de gksrk gSA

Problem

cm3/1)4(5 ×

52. leku f=T;k dh nks cw¡nsa ok;q esa fxj jgh gSaA muds Økafrd osx 5 cm/sec gSa ;fn cw¡ns la;qDr gks tk,a rks Økafrd osx
gksxk [MP PMT 1990]

(a) 10 cm/sec (b) 2.5 cm/sec (c) /sec (d) cm25 × /sec

Solution : (c) ;fn r f=T;k dh nks cw¡ns feydj R f=T;k dh ,d cw¡n cuk;sa rks 333

3
4

3
4

3
4

rrR πππ +=

⇒ rRrR 3/133 22 =⇒=

;fn r f=T;k dh cw¡n ';ku ek/;e esa fxjsa rks mlds }kjk çkIr Økafrd osx 2rv ∝

vT

v

le; ;k nwjh (R)
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23/12

1

2 2










=





=

r
r

r
R

v
v

⇒ scmvv /)4(5)5(22 3/13/2
1

3/2
2 ×=×=×=

Problem

(a)

53. ,d xsan ftldh f=T;k r o ?kuRo ρ gS xq#Ro ds v/khu eqDr :i ls fxj jgh gSA h Å¡pkbZ ls fxjus ds i'pkr~ og
ty esa ços'k djrh gSA ty esa ços'k djus ds i'pkr~ mldh pky fu;r cuh jgrh gSA ty dh ';kurk η, gks rks h
dk eku gksxk

gr 




 −
η

ρ1
9
2 2

(b) gr 




 −
η

ρ 1
81
2 2

(c) gr
2

4 1
81
2






 −
η

ρ

(d) gr
2

4 1
9
2






 −
η

ρ

Solution : (c) ty lrg ls Vdjkrs le; xsan dk osx ghv 2= ..........(i)

ty ds vanj xsan dk Økafrd osx ( )
η

ρ 1
9
2 2 −= grv ..........(ii)

ç'ukuqlkj] leh- (i) o (ii) ls )1(
9
2

2
2

−= ρ
η
gr

gh ⇒ grh
2

4 1
81
2






 −
=

η
ρ

ikWbtqyh lw=

ikWbtqyh us ds'kuyh esa çokfgr æo ds /kkjkjs[kh; çokg dk v/;;u fd;kA mUgksaus fu"d"kZ fudkyk fd ;fn 'l' yEckbZ dh ds'kuyh
ds fljksa ij nkckarj (P) gks] uyh dh f=T;k r gks rks çfr lSd.M uyh ls çokfgr æo dk vk;ru

(i) nkckarj (P) ds lekuqikrh

(ii) uyh dh f=T;k (r) ds prqFkZ?kkr ds lekuqikrh

(iii) æo dh ';kurk (η) dh O;qRØekuqikrh

(iv) uyh dh yEckbZ(l) ds O;qRØekuqikrh gksrk gS

vFkkZr~
l
rP

V
η

4

∝ ;k
l
rKP

V
η

4

=

∴
l
rP

V
η

π
8

4

= [tgk¡
8
π=K lekuqikrh fu;rkad gS]

;gh ikWbtqyh lehdj.k gSA

;g lehdj.k fuEu çdkj Hkh fy[kk tk ldrk gS
R
P

V = tgk¡
4

8

r

l
R

π
η=

R æo çfrjks/k dgykrk gSA
(1) ufy;ksa dk Js.khØe la;kstu

(i) ;fn nks ufy;k¡ ftudh yEckbZ l1 o l2 o f=T;k,sa r1 o r2 gSa Js.kh Øe esa tksM+h tkrh gSa o muds fljksa ds e/; nkckUrj P gSA

h

l

r
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rc P = P1+P2 ……(i)

tgk¡ P1 o P2 Øe'k% çFke o f}rh; ufy;ksa ds fljksa ds e/; nkckarj gSA

(ii) çR;sd uyh ls çokfgr æo dk vk;ru vFkkZr æo çokg dh nj leku gksxhA

vr% 21 VVV == vFkkZr~
2

4
22

1

4
11

88 l
rP

l
rP

V
η

π
η

π
== …..(ii)

leh (ii) ls P1 o P2 ds eku lehdj.k (i) esa j[kus ij 21 PPP +=











+=

4
2

2
4
1

1 88

r

l

r

l
V

π
η

π
η

∴












+

=

4
2

2
4
1

1 88

r

l

r

l

P
V

π
η

π
η effR

P
RR

P =
+

=
21

tgk¡ R1 o R2 ufy;ksa esa æo çfrjks/k gSaA

(iii) Js.kh Øe esa çHkkoh æo çfrjks/k 21 RRReff +=

(2) ufy;ksa dk lekarj la;kstu

(i) P = P1 = P2

(ii) V= V1+V2











+=+=

2

4
2

1

4
1

2

4
2

1

4
1

8888 l
r

l
r

P
l
rP

l
rP

η
π

η
π

η
π

η
π

∴
effR
P

RR
PV =








+=

21

11

(iii) lekraj Øe esa çHkkoh æo çfrjks/k
21

111
RRReff

+= ;k
21

21

RR
RR

Reff +
=

Problem

16
V

54. fdlh r f=T;k o l yEckbZ dh ds'kuyh ds fljksa ij nkckUrj P gS o blls çfr lSd.M çokfgr æo dk vk;ru V gSA
;g uyh leku yEckbZ o vk/kh f=T;k dh fdlh vU; uyh ds lkFk Js.kh Øe esa tksM+h tkrh gSA rks çfr lSd.M
çokfgr æo dk vk;ru gksxk [EAMCET (Engg.) 2003]

(a) (b)
17
V

(c)
17
16V

(d)
16
17V

Solution : (b) æo çokg dh nj
R
P

V = tgk¡ æo çfrjks/k
4

8

r

l
R

π
η=

f}rh; uyh dk æo çfrjks/k R
r
l

r

l
R 1616.

8

2

8
'

44
==








=
π
η

π

η

Js.kh Øe ds fy,
R
P

RR
P

RR
P

V
1716'

=
+

=
+

=
17
V=

Problem

4
3P

55. ,d leku {kSfrt ds'kuyh ls ,d æo çokfgr gks jgk gSA uyh ds fljksa ij nkckarj P gSA fdl nkc ij uyh dh
f=T;k] yEckbZ nqxquh djus ij] çokg osx Hkh nks xquk gks tk,xk [EAMCET 2001]

(a) P (b) (c)
2
P

(d)
4
P

l1 l2

l1

l2
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Solution : (d) lw=
l
rP

V
η
π
8

4

= ⇒
4

8

r

lV
P

π
η= ⇒

4

2

1

1

2

1

2

1

2






××=

r
r

l
l

V
V

P
P

4
1

2
1

22
4

=




××= ⇒

44
1

2
PP

P ==

Problem

21 ll +

56. leku f=T;k ijUrq l1 o l2 yEckbZ;ksa dh nks ds'kufy;k¡ fdlh ik= ds rys esa lekUrj Øe esa la;ksftr gSaA nkc 'kh"kZ p
gSA ,d ,dy uyh dh yEckbZ D;k gks fd igys okyh nksuksa ufy;ksa ds LFkku ij mls yxkus ij æo çokg leku cuh
jgs

(a) (b)
21

11
ll

+ (c)
21

21

ll
ll
+

(d)
21

1
ll +

Solution : (c) lekarj la;kstu gsrq
21

111
RRReff

+= ⇒
2

4

1

44

888 l
r

l
r

l
r

η
π

η
π

η
π += ⇒

21

21

21

111
ll
ll

l
lll +

=∴+=

Problem
ρ

57. gekjs ikl nks iryh ds'kufy;k¡ T1 o T2 gSa mudh yEckb;k¡ l1 o l2 gSa rFkk f=T;k,¡ Øe'k% r1 o r2 gSA uyh T1 ls
nkckarj ij æo çokg dh nj 8cm3/sec gSA ;fn l1 = 2l2 rFkk r1 =r2 gksa rks nksuksa ufy;ksa dks Js.kh Øe esaa tksM+us

ij æo çokg dh nj D;k gksxh tc muds fljksa ij nkckarj iwoZor~ (P) jgs

(a) 4 cm3/sec (b) (16/3) cm3/sec (c) (8/17) cm3/sec (d) mijksä esa ls dksbZ ugÈ

Solution : (b)
sec
8

8
Pr 34 cm
l

V ==
η

π

la;qDr uyh ds fy,
l

Pr
l

l

rP
V

η
π

η

π
83

2

2
8

44

1 =





 +

=
sec3

16
8

3
2 3cm=×= 



 ===

2
2 221

l
llll k;

Problem

l
rP

V
η
π
8

4

=

58. fu;r nkc'kh"kZ O;oLFkk esa ,d uyh {kSfrtr% layXu gSA ;fn ds'kuyh dh f=T;k 10% c<+k;h tk, rc æo çokg dh
nj esa çfr'kr ifjorZu gksxk

(a) + 10% (b) + 46% (c) – 10% (d) – 40%

Solution : (b) ⇒
4

1

2

1

2






=

r
r

V
V

⇒
4

12 100
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